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NETURIME TYLĖTI IR MES
Lietuvos katalikių moterų sąjungos VIEŠAS PAREIŠKIMAS

1995 m. rugpjūčio 30 d. Pekino 
priemiestyje Harou įvyko 
nevyriausybinių moterų organzacijų 
formumas, o nuo rugsėjo 4 dienos 
Pekine vyko ir Jungtinių Tautų 
Organizacijos IV-toji pasaulinė 
moterų konferencija. Kad Lietuva 
galėtų jai tinkamai pasirengti, JTO 
plėtojimo programa paskyrė 55.000 
JAV dolerių, o mūsų vyriausybė per 
Kultūros ministeriją davė 78.000 
litų. Tomis lėšomis buvo išlaikomas 
Pasaulio moterų konferencijos 
sekretoriatas, leidžiamas biuletenis 
„Moters pasaulis“, organizuotos 
kelionės j pasaulio, Europos ir 
atskirų jos regionų moterų 
konferencijas, kitus renginius.

Ta solidi parama - lėšos, 
galimybė dalyvauti renginiuose 
pirmiausia teko valdžios 
globojamoms, jai ideologiškai ar 
kitaip artimoms organizacijoms. 
Lietuvos katalikių moterų sąjunga 
tokiu valdžios palankumu pasigirti 
negali.

Rietavo Romos katalikų bažnyčia
Kada Rietave pastatyta 

pirmoji Romos katalikų bažnyčia, 
tikrų žinių neturima. Tai galėjo 
būti XV a. pabaigoje arba XVI a. 
pradžioje. Vysk. M. Valančius jos 
pradžią laiko 1606 m.

Nežinoma kada buvo 
pastatyta antroji bažnyčia, bet 
žinoma kad ji sudegė ir 1721 m. 
Mykolas Sapiega pastatė naują Sv. 
Mykolo ir Sv. Jurgio bažnyčią; ji 
stovėjo toje pačioje vietoje, kaip ir 
dabartinė. 1872-1874 m. Oginskiai 
pastatė naują didžiulę mūrinę Sv. 
Mykolo Arkangelo vardo bažnyčią. 
Tai jau ketvirtoji iš eilės. Ji yra 
romėniško (Venecijos) stiliaus, su 
aukštais bokštais ir kupolu. Tai 
gražiausia bažny čia Žemaitijoj e. Jos 
statybai Oginskiai išleido apie pusę 
milijono rublių. Po pimojo 
pasaulinio karto ji buvo kun. 
Valaičio rūpesčiu atremontuota, 
įvesti garsiakalbiai, tam išleidžiant 
30.000 litų.

Bagdonas Oginskis rėmė 
lietuvybę, o (patingai vertino ir rėmė 
vysk. M. Valančiaus blaivybės 
plėtimo idėją. Įvertindamas vysk. 
M. Valančiaus darbą, kunigaikštis 
Ireniejus 1858 gruodžio 4 vyskupui 
rasė: „Išreiškiu kuo didžiausią 
padėką ir uolumą, su kuriuo J.M. 
Vyskupas teikeisi imties iškeikimo 
biaurios girtybės. Naudingi to darbo 
vaisiai jau dabar matyti, o dar 
didesni pasirodys ateityje. Nors 
turiu delei to su viršum 10

Todėl mūsų nestebina, kad 
Lietuvos moterų padėties apžvalgoj e 
ir rezoliucijoje neminimos tokios 
problemos, kaip negimusios 
gyvybės išsaugojimas, motinystės 
ugdymas, parama šeimai. Juk pas 
mus nėra ir valstybės praktikos, 
ugdančios krikščionišką požiūrį į 
moterį ir šeimą, pagarbą motinystei, 
jaunimo dorovinį auklėjimą, 
prostitucijos ir kitų moters 
žeminimo formų vengimą. Katalikė 
moteris neretai patiria dvasinį 
smurtą mūsų viešajame gyvenime, 
masinės informacijos priemonėse 
užgaunama krikščioniška moralė, 
neatsižvelgiama į pagrindines 
tikėjimo nuostatas.

Visa tai nėra vien Lietuvos 
problemos. Ne atsitiktinai Vatikano 
delegacija į konferenciją atvyko su 
atskira rezoliucija.

Tų renginių dvasią parodė 
faktas, kad didžiausią pasisekimą 
forume turėjo dalyvių susitikimas su 
prostitutėmis, pasivadinusiomis 

tūkstančių rublių metinio nuostolio, 
su noru pasiskubinčiau ypatiškai 
išreikšti padėkos už Ganytojišką 
uolumą, kad ne kelionė į Kauną. 

RIETAVO bažnyčia, statyta pagal archt. Gonsovskio planą 
kunigaiščių Oginskių lėšomis XIX šimtmetyje. Viena iš to meto 

puošniausių bažnyčių Žemaičiuose.

„sekso darbininkėmis“, 
reikalavusiomis ginti jų teises nuo 
išnaudotojų ir policijos.

Matyt, ne veltui konferencija 
vyksta Kinijoje, šalyje, 
išgarsėjusioje tiek bendrų žmogaus 
teisių, tiek ir moterų teisių 
pažeidimais, kur vykdoma 
priverstinė žmonių sterilizacija.

Tai netrikdo šiuose renginiuose 
besireiškiančių feministinių 
organizacijų, kurioms labiausiai 
rūpi moterų galimybės reikštis 
politikoje, užimti vadovaujančias 
vietas visuomenėje.

Mūsų, katalikių, nuostata yra 
kita - moters, o ypač motinos, 
vaidmuo visuomenėje yra ne 
tolygus vyrui, o ypatingas, 
išskirtinis. Jo ignoravimas, 
pabrėžiant vien formalią vyrų ir 
moterų Lygybę, pažeidžia 
bendražmogišką moralę ir yra 
pavojingas net pačiai žmonijos 
egzistencijai.

Atrodytų, kad galime tik

Prie tos progos prašau atsiųsti man 
prižadėtą 1.000 egz. knigutės, 
raginančios į blaivybę.“

(Citatos kalba netaisyta)

KALĖDŲ 
SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. 
Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per „Tėviškės 
Aidus“. Trumpas, tradicinis 
sveikinimas tik $10, atsiunčiant 
kartu su sveikinimais, kurie bus 
atspausdinti „T.A.“ Kalėdų laidoje. 
Nelaukime paskutinės dienos, jau 
dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Nemažas skaičius „Tėviškės 
Aidų“ pasiekia Lietuvą ir kitus 
kraštus. Jūsų sveikinimus 
„Tėviškės Aiduose“ skaitys Jūsų 
giminaičiai bei pažįstami.

Apmokėtus sveikinimus 
atsiųsti iki gruodžio 1 d., nes juos 
reikia sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šiuos 
metus, nuoširdžiai prašome 
nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Administracij

džiaugtis nedalyvavusios, tačiau 
netyli Tibeto moterys, kurioms 
nebuvo leista dalyvauti forume, 
neturime tylėti ir mes, kurioms taip 
pat nebuvo suteikta galimybė 
išreikšti savo požiūrį į moters 
problemas.

O. Paliokienė, pirmininkė 
MonsJ-Antanavičius, 

dvasios vadas 
Vilnius, 1995 m. rugsėjo 7 d.

Rietavo vardas minimas jau 
XIII a. istorijos šaltiniuose. 1253 
metais Rietavas buvo Ceklio srities 
negyvenamųjų plotų pakraštyje. 
Manoma, kad tą sritį užkariavus 
Livonijos ordinui, Rietavo ir 
aplinkinių vietovių gyventojai 
pasitraukę. Vėliau Rietavas vėl 
žinomas Vytauto Didžiojo laikais. 
Po 1422 metų Melno taikos jis 
galutinai sugrįžo Lietuvai. Jo vardas 
vėl minimas 1436 m. kryžiuočių 
kronikose, Vladislavo Varmiečio 
sutartyje su kryžiuočiais.

Apie 1588 metus Rietavo 
seniūnija pateko Lietuvos kanclerio 
Leono Sapiegos Vaidon, o 1661 
metais Rietavo dvarą ir valsčių 
seimas įkeitė Povilui Sapiegai už 
šimtą tūkstančių auksinių. Kai jis 
mirė, Rietavą toliau valdė jo sūnus 
Benediktas.

1721 m. valdytojas buvo 
Mykolas Sapiega, Palenkės vaivada. 
1771-1775 m. seimas Rietavą atidavė 
Ksaverui Oginskiui už (patingus 
patarnavimus valstybei, tačiau jis 
turėjo mokėti dvigubus mokesčius. 
Tada Rietavo seniūnija mokėjo 6328 
auksinius ir 17 grašių kvartos 
mokesčio. Po valstybės padalijimo 
Rietavo dvaras ir miestas atiduotas 
Zubovui, tačiau netrukus jį 
atpirko Mykolas Kleopas Oginskis.

Tad Rietavas surištas su 
Oginskiais. Savo kilmę jie vedė iš 
Rusijos kunigaikščių, tačiau save 
laikė lietuvių kunigaikščiais.

(Nukelta į 4-tą psl.)
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(Tęsinys iš „TA.“ Nr, 43)
Lietuvos istorijos tvirtas 

žinojimas turi tapti vienu iš mūsų 
svarbiausių privalumų. Mes turime 
budėti ir sekti kaimynų klastingas 
užmačias, siekiant iškraipyti tą 
istoriją, sufabrikuoti - iškreipti 
tikrus istorinius faktus savo naudai. 
Vokiečiai naciai planingai darė 
viską, kad sunaikinti įrodymus apie 
jų vedamą žydų genocidą, tuo tarpu 
stengėsi kuo daugiau užfiksuoti 
visus lietuvių samdinių-parsidavėlių 
dalyvavimą toje akcijoje. Tą patį ir 
dar gudriau darė KGB, kruopščiai 
rinkdami būtas ar nebūtas lietuvių 
kaltes arba jas specialiai 
surežisuodami. 1993 metais 
Vokietijos laikraštis „Die Zeit“ 
išsispausdino KGB pareigūno 
A.Slavino straipsnį „Inscenizuotas 
sukilimas“. Tame straipsnyje 
kagėbistas apkaltino Lietuvos 
Aktyvistų Frontą, organizavusį 
sukilimą prieš rusus komunistus 
1941 metais, kaip lietuvių antisemitų 
akciją žydams naikinti, ne kaip 
nepriklausomybės atstatymą. 
Žinoma, tą kaltinimą greitai 
pasigavo žydai ir panaudojo savo 
kerštui prieš lietuvius pravesti 
visame pasaulyje, ypač Amerikoje. 
Net ir mūsų dabartinė valdžia tuo 
matyt patikėjo, nes panašiai ir 
CJuršėnas kalbėjo, lankydamasis 
Sydnėjuje. Prezidentas ir Ministras 
Pirmininkas nužemintai ir
pakartotinai žydų už tai
atsiprašinėjo ir tuo būdu visiems 
laikams įrašė į istoriją lietuvių 
tautos kaltę. Tuo tarpu mūsų priešai 
visomis priemonėmis bet kokius 
faktus apie savo nusikaltėlius 
nuslepia arba sunaikina turimus 
kalčių įrodymus.

Didelės valstybės, kurios priima 
imigrantus, žino, kad jie natūraliai 
asimiliuosis ir kad jų pačių piliečių 
nutautėjimo grėsmės nėra. Kitos 
valstybės, kurios turi gyventojų 
perteklių, džiaugiasi galėdamos dalį 
jų išsiųsti svetur. Tuo tarpu 
Lietuvos gyventojų skaičius šiuo 
metu vis dar mažėja. Apart 
negatyvaus gyventojų prieauglio, 
lietuviai yra labai palinkę ištrūkti į 
užsienį, kur jie greitai pranyksta 
kaip mažuma. Dar daug metų 
praeis, kol Lietuvos gyvenimo 
standartai susilygins su aplinkinių 
Europos valstybių standartais ir kol 
lietuviai nustos dairęsi į „žalesnes 
ganyklas“. Ekonominį gerbūvį 
krašte gali pakelti tik sumani 
valdžia ir gyventojų darbštumas. 
Kol tas įvyks, valdžia privalėtų 
suvaržyti keliones į užsienį, 
gyventojų emigravimą ir „smegenų 
nutekėjimą“ (brain drain). 
Kiekvienas lietuvis šiuo laikotarpiu 
yra brangus mūsų kraštui, 
kiekvienas nutautėjantis lietuvis yra 
didelis nuostolis. Kokios yra 
galimybės sustabdyti nutautėjimą?

Norisi imti pavyzdį iš Šveicarijos 
įstatymų, kurie kiekvieną savo 
pilietį, kur jis begyventų, visam
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Lietuvių nutautėjimas
Kęstutis J. Lvnikas

(Paskaita buvo skaityta Lietuvių Akademinės Korporacijos 
„Romuva“ susirinkimo metu. Rugsėjo mėn, 1995).

laikui įpareigoja padėti savajam 
kraštui. Šveicarai privalo mokėti 
tam tikrą mokestį į valstybės iždą, 
vyrai turi atitarnauti krašto gynybos 
struktūroje (taip pat ir graikai), arba 
mokėti tam tikrą kompensaciją, 
jeigu jie nenori prarasti pilietybės. 
Esama pavyzdžių, kuomet 
Šveicarijos piliečiai buvo 
persekiojami už žalą ar tariamą 
pakenkimą krašto ekonomijai, nors 
jie tai padarė verčiami doros 
sąžinės. Apie pareigas savo kraštui 
vaikai yra mokomi nuo pradžios 
mokyklos ir jie to neužmiršta visą 
gyvenimą.

Kitas geras pavyzdys yra žydų 
tauta, kur religija ir tautybė 
glaudžiai susipina. Visos mažos 
tautos gali pasimokyti jų vienybės, 
kurią nusako jų tautiniai papročiai, 
religija ir bendruomenės įstatai. 
Dėka jų vadų tvirtai įskiepytų 
tautinių dėsnių, žydams pavyko 
sujungti išblaškytą tautą ir vėl 
sukurti savą valstybę po šimtmečių 
klajonių, persekiojimų, pogromų. 
Šiandien žydų įtaka jaučiama 
daugumoje didžiųjų valstybių 
ekonomijoje, finansuose ir 
politikoje.

Kariuomenės Šventės prasmė
Lapkričio 23 d. Lietuvoje ir viso 

pasaulio lietuvių kolonijos 
iškilmingai švenčia Lietuvos 
kariuomenės atkūrimo šventę. 
Džiugi šį šventė buvo laisvės laikais, 
kai visas kraštas pasipuošdavo 
vėliavomis ir miestų gatvėmis 
žygiuodavo darnios mūsų karių, 
šaulių ir j aunimo gretos. Tačiau tas 
viskas lyg piktai Maskvos raganai 
pamojus išnyko negrįštamai.

Šį šventė išeivijoje buvo skirta 
ne prisiminimui anų laikų 
iškilmingų paradų, bet buvo skirta 
pagerbti tuos savanorius kūrėjus, 
kurie prie Dauguvos, Širvintų, 
Radviliškio, Vilniaus ir Klaipėdos 
iškovojo mums laisvę ir 
nepriklausomybę. Jie savo 
pergalingais žygiais ir kraujo 
aukomis išpirko mums laisvę, kad 
galėtume 22 metus gyventi laisvėje.

Jų žygiai, ne kreida įrašyti 
skelbimų lentoje, bet krauju ir 
gyvybės auka paženklinti kovos 
laukuose ir aukso raidėmis įrašyti į 
Lietuvos prisikėlimo istorijos 
puslapius. Jų pergalingų žygių net 
visi okupantai negalėjo išbraukti iš 
istorijos puslapių, nes aukos ir 
kraujo žymė lieka amžiams. Mes 
lenkiame galvas prieš žuvusius 
kovos laukuose ir dėkojame tiems 
kurie dar gyvi mūsų tarpe, už

Todėl kyla klausimas: kokie 
įstatai ar tautiniai dėsniai saugo 
mūsų tautybę? Juk būti lietuviu, 
tarsi, nėra privaloma, tai yra laisvas 
pasirinkimas, tai tik sąžinės 
reikalas. Būti lietuviu mes niekada 
niekam nepasižadėjome. Gal būt 
mūsų tėvynė gali būti ten, kur gerai? 
Kam tos tautybės?... Kuomet 
priėmėme Australijos pilietybę, 
turėjome prisiekti ištikimybę 
karalienei, jos įpėdiniams ir 
palikuonims, prisiekėme laikytis 
Australijos įstatymų irpasižadėjome 
atlikti visas Australijos piliečio 
pareigas. O ką gi mes prižadėjome 
Lietuvai arba Lietuvių 
Bendruomenei? Gal kuris nors iš 
mūsų gali pristatyti sąrašą lietuvio 
pareigų? Kokie pažadai mus riša su 
lietuvybe, saugoja nuo nutautėjimo 
ir įpareigoja atiduoti įnašą Lietuvos 
gerovei? Atsakymas tikriausiai bus, 
kad tas priklauso nuo kiekvieno 
geros valios, kad tai yra kiekvieno 
asmeniškas apsisprendimas. 
Žinoma, tokia pažiūra tautos 
nevienija. Mums trūksta 
pagrindinių dėsnių, kurie jau 
savaime mus įpareigotų ir pririštų 
prie savo tautos. Aš tikiu, kad

Rašo Albinas Pocius 

suteiktus mums tada 22 laisvo 
gyvenimo metus.

Jeigu Lietuva 1918-tais metais 
nebūtų atgavusi laisvę, šiandiena 
jau Lietuvos nebeturėtume, tačiau 
atgavus nepriklausomybę ir sukūrus 
savo valstybę, mes per 22 laisvo 
gyvenimo metus dvasiniai 
atsigavome ir tautiniai sustiprėjome, 
kad dabar net ir nepaprastu 
žiaurumu pasižymėjęs sovietinis 
okupantas nebebuvo pajėgus mus 
sunaikinti.

Lietuvos kariuomenės atkūrimo 
gimtadienis - lapkričio 23-čioji 
diena, jai vien tik dėl 
Nepriklausomybės kovų yra mūsų 
visų pasididžiavimas. Tai garbinga 
mūsų tautinė ir kultūrinė šventė. 
Mūsų Nepriklausomybės kovos tai 
buvo aukos ir ryžtingos dvasios 
pergalė, prieš galingesnę skaičiumi 
priešų fizinę jėgą. Mūsų kariai buvo 
moraliniai stipresni, nes gynė savo 
kraštą, savo tėviškės sodybas, todėl 
ir laimėjo. Priešo kariai ėjo vogti 
svetimų žemių. Vagis ar plėšikas 
pasižymi dideliu gobšumu ir 
žiaurumu, bet jo moralė yra žema, 
todėl jis yra pasmerktas pralaimėti.

Būtų didelis nesusipratimas 
sakyti, nepriklausomybės metais 
mums kariuomenė buvo 
nereikalinga. Laisvės metais 
Lietuvos kariuomenė saugojo kraštą 
nuo netikėto puolimo iš vieno ar 
kito kaimyno. Mes turime suprasti, 
kad nesant kariuomenės, mes 
nebūtume išsilaikę 22 metus, tačiau 
Lietuvai turint ginkluotas jūgas, 
vienašališkas vienos ar kitos 
valstybės puolimas buvo 
neįmanomas ir tik bendru vokiečių 
su rusais susitarimu, 1939 m. 
rugpjūčio 23 d. pasirašant Hitlerio 
su Stalinu, draugystės sutartį, mūsų 
likimas atsidūrė pavojuje.

Kitas Lietuvos karuomenės 
nuopelnas tautai, tai jaunimo 

mums priderėtų turėti, sakysim,

10 lietuvių pažadų
kuriuos kiekvienas lietuvis, -vė 
žinotų nuo pat vaikystės, išmoktų ir 
pasižadėtų jųlaikytis visą gyvenimą. 
Bandykime pradžiai suformuluoti 
tokius įsakymus. Juos reikėtų 
išdiskutuoti, pataisyti, pritaikyti ir 
įgyvendinti per lietuviškas 
mokyklas ir organizacijas.

Aš........pasižadu Dievui ir Tėvynei

1. Visuomet gerbti ir ginti Lietuvos 
Nepriklausomybę, jos kalbą ir 
istoriją,
2. Besąlyginai būti ištikimas 
Tėvynei Lietuvai,
3. Visomis išgalėmis siekti lietuvių 
tautos vienybės,
4. Siekti išsilavinimo arba garbingo 
amato,
5. Visuomet būti darbštus ir 
pareigingas,
6. Būti blaivus ir saugoti savo bei 
kitų tautiečių sveikatą,
7. Visur tinkamai reprezentuoti 
lietuvio vardą,
8. Siekti ekonominės gerovės 
Lietuvai,
9. Išlaikyti savigarbą ir pasitikėjimą 
savimi,
10. Lietuviu gimiau, lietuviu ir 
mirsiu.

patriotinis auklėjimas. Per 120 metų 
trukusia caristinės Rusijos 
okupacija, tautinė sąmonė buvo 
truputi apsnūdusi ir lenkiškos įtakos 
sužalota, todėl buvo reikalinga, kad 
visi jauni vyrai pereitų per šią 
kariuomenės tautinio auklėjimo 
mokyklą. Čia jaunimas pažino 
Lietuvos istorija, o kai kurie net 
išmoko lietuviškai skaityti ir rašyti. 
Jie visi tapo sąmoningais Lietuvos 
piliečiais. Jie taip savo Tėvynę 
pamilo, kad okupacijos metais 
sudarė daugumą mūsų partizaninio 
karo kovotojų, kurie beveik visi 
didvyriškai mirė dėl savo Tėvynės 
laisvės ir įrodė, kad mūsų vyrai 
nebijo pasiaukoti dėl savo krašto.

Šios šventės proga 
pasvarstykime, ar mes esame savo 
darbais pavyzdžiu jaunajai kartai, 
kuri jau pamažu perima mūsų darbų 
tęstinumą ir vadovavimą 
bendruomenei. Mūsų lietuvių tauta 
yra kovojanti tauta, nes mes stovime 
kryžkelėje tarp Rytų ir Vakarų. 
Kiekviena generacija turėjo kovoti 
už mūsų tautos laisvę ir tęstinumą. 
Dabar jau Lietuva yra laisva ir 
nepriklausoma, bet mes dar turime 
kovoti, kad ta laisvė būtų užtikrinta 
ir buvę okupantai nemėgintų laisvai 
važinėti per Lietuvą į jų neteisėtai 
užgrobtą Mažosios Lietuvos sritį, 
kuri pagal istorinę teisę priklauso 
Lietuvai.

Šiandien, mes dar negalime 
pasiimti nors ir labai užtarnauto 
poilsio, bet turime būdėti, kad 
Lietuvos laisvė ir nepriklausomybė 
būtų išsaugota ir jos politinės 
pozicijos sustiprintos ir buvę 
okupantai nesikėsintų vėl sugrįšti į 
mūsų kraštą. Šiandien, nėra 
madinga ir modernu užstoti 
skraudžiama žmogų ar žudomas 
ištisas tautas, nes materialistinėje 
dvasioje užaugusio žmogaus širdį 
užvaldė ne tiesos ir gėrio ieškojimas, 
bet doleris ir gyvenimo prabanga, o

(Nukelta į 3-čia psl.)
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RUSIJA PO JELCINO
Prez. Jelcinas antrą kartą guli 

ligoninėj. Išbuvęs ten 1 savaitę, jis 
buvo parodytas televizijoj per 
įgaliojimų perdavimą min.pirm. 
Cernomyrdin. Prezidentas atrodė 
tiek silpnas, kad jam sunku buvo 
kalbėti. Toks savaitės gydymo 
rezultatas leidžia manyti, kad 
Jelcino ligos pagydyti negalima. 
Pagal rusų perduotas informacijas, 
jis serga širdies muskulo iškemija, 
kurios operuoti negalima, nes 
didesnė širdies indų dalis yra iš vis 
užkimšta. Likę kraujo indai 
neįstengia perleisti pakankamai 
kraujo į širdies muskulą, smegenis 
ir kitus organus. Toks ligonis, jei 
nenumiršta, nuolat kenčia nuo 
anginos ir smegenų blogo veikimo, 
pasireiškiančio lygsvaros praradimu 
ir protavimo susilpnėjimu.

Būdamas tokiam sveikatos 
stovyj Jelcinas negalės tinkamai 
atlikti prezidento pareigų. Jis 
greičiausiai nekandidatuos į 
prezidentus ateinančių metų 
birželio mėn. rinkimuose, jei iki 
tada išgyventų. Rusai, ir ypač 
vakariečiai, yra susirūpinę, kas 
vadovaus Rusijai po Jelcino.

Šiaip ar taip su Jelcinu buvo 
galima susikalbėti net ir per 
paskutinį jo susitikimą su prez. 
Clintonu. Su Jelcino įpėdiniu gali 
būti kitaip. Daug rusų generolų ir 
politikų žada kandidatuoti į tą vietą. 
Beveik visi jie yra komunistai, 
nacionalistai ar militaristai. Kas iš

Grįžkime į Prūsų kraštą, kurį prarado sovietų vergai
Potsdamas - buvusi vokiečių 

karalių rezidencija netoli Berlyno. 
Potsdamas prie Lietuvos staiga 
„priartėjo“ 1945 metų vasarą, kai ten 
nuo liepos 17 iki rupjūčio 2 dienos 
antrojo pasaulinio karo laimėtojai 
Jungtinės Amerikos Valstijos, 
Anglija ir sovietų Rusija nusprendė, 
kaip elgtis su pralaimėjusiais. 
Nugalėtiesiems nebuvo leista 
pasisakyti.

Sprendimai buvo mažiau 
demokratiški nei prieš du 
tūkstančius metų gyvavusios Romos 
imperijos laikais, kai laimėjęs 
gladiatorius laukdavo, kaip 
imperatorius pakels nykštį- aukštyn 
ar žemyn, aukštyn kilstelėjus - 
nugalėtasis išvengs mirtino durklo 
smūgio į širdį. Potsdamo 
konferencijoje nebuvopasigailėjimo 
šaukiančios minios, divdešimtojo 
amžiaus apsišaukėliai imperatoriai 
nuleido nykštį žemyn: mirtis 
nugalėtiesiems! Palikti Lietuvą 
sovietų Rusijai, neduoti Prūsų srities 
Lietuvai, Prūsiją pasidalyti slavams: 
rusams ir lenkams. Velniop 
lietuviai ir kiti.

Kai Antrojo pasaulinio karo 
svarstyklės nebuvo nusvirusios 
amerkiečių dėka rusų-sovietų 
naudai, Sovietija žadėjo lietuvių 
tautai taikos ir teisybės vardan, 
priskirti šimtmečiais kryžiuočių ir 
Hitlerio okupuotas prūsų sritis.

Tuo metu sovietų okupuotai 
Lietuvai vadovavo lietuviškai 
kalbantis Antanas Sniečkus. Jis 
tokios Sovietijos geradarystės 
atsisakė. Kodėl? Vergiška
galvosena? Ar Kremliaus 
priminimas, kas kels nykštį aukštyn 
ar žemyn? Pradėta kalbėti, esą 
Lietuvai nereikia karo ugnies 
sunaikintos prūsų žemės, nereikia 
didesnės Lietuvos. Nereikia sovietų 
Rusijos 1920 liepos 12 dieną 
pasirašytos sutarties su Lietuva.

Rašo dr. Jonas Kunca 

jų bebūtų išrinktas, jis bus daugiau 
nusistatęs prieš Vakarus negu 
Jelcinas. Bendradarbiavimas su 
Rusija Vakarams yra svarbus dėl 
saugumo, ekonominių sumetimų ir 
dėl kovos su mafija.

Nacionalistinė-komunistinė 
Rusijos valdžia gali ko gero eiti prie 
imperijos atstatymo vietoj spręsti 
sunkias krašto problemas. 
Čečėnijos patirtis čia galėtų būti 
naudinga ir atšaldyti įkaitusius 
generolų protus. Vėl lengviau 
užimti Pabaltijį negu įvesti tvarką 
Rusijoj. Taigi mums pavojus žada 
būti realesnis negu buvo Jelcinui 
prezidentuojant.

Rusija yra didžiulis ir 
turtingas kraštas. Tik šiuo momentu 
ji yra lyg elgeta sėdintis auksiniam 
soste, nes neišnaudoja savo žemės 
turtų. Vienok su laiku padėtis turės 
pasikeisti. Jei demokratija 
nesugebės to padaryti, Rusija turės 
kokią nors diktatūrą. Vakaram 
svarbu turėti rinkas naujoj Rusijoj ir 
dalyvauti jos atstatyme kad ir dėl 
materialinių sumetimų. 
Vašingtonas ir Europa ieškos gerų 
santykių su nauja Maskvos valdžia 
nors ji jiems ir nepatiktų. Svarbu, 
kad toks bendradarbiavimo 
siekimas nebūtų surištas su 
Pabaltijo pardavimu. Galų gale 
Vakaram reikalinga Maskvos

Likime mažutėliais vergais, 
naikinkime lietuvių tautą, 
garsinkime jos visišką paklusnumą 
Sovietų Sąjungai. Klaupkimės 
stalinistinio bolševizmo garbei. 
Tokia buvo pavergtų lietuvių 
galvosena. Ar dabar jipasikeistusi?

Kariuomenės ateina ir nueina, 
teisėtas šeimininkas lieka. Prūsų 
žemėse rusų nebuvo, jų privežė 
sovietų Rusija po to, kai Lietuva, 
Sniečkaus ir kitų sovietiškai 
mąstančių vergų priversta, garbino 
raudonąjį kūjį.

Istoriškai veikliausia lietuvių 
tautos dalis - prūsai laikinai palikti 
slavų okupacijai. Jų senieji 
vietovardžiai, upės, kaimai, 
miesteliai, miestai, netvisasritis (jos 
šiaurinė dalis) praminta iki šiol 
negirdėta Kaliningrado sritimi.

Tos srities niekas neturi teisės 
reikalauti, tiktai lietuvių tauta. 
Šimtmečiais okupavę vokiečiai, 
norėdami sujungti Prūsiją su 
Vokietija, 1939 rugsėjo 1 dieną 
pradėjo Antrąjį pasaulinį karą. 
Pralaimėjo, iš jų buvo atimta Prūsija.

Kariuomenės 
Šventės prasmė

(Atkelta iš 2-tro psl.) 

sieloje pasidarė didelė tuštuma.
Kiekvienas lietuvis kur jis 

begyventų yra atsakingas prieš 
tautos istorija už Lietuvos likimą ir 
ateinančios kartos mūsų paklaus; ką 
gero mes padarėme savo tautai. 
Minėdami šią Kariuomenės šventę, 
rimtai pasvarstykime apie tai. Mes 
esame knygnešių ainiai ir mūsų 
gyslose teka mūsų tėvų savanorių- 
kūrėjų, mūsų brolių partizanų ir 
tautos kankinių giminystės kraujas, 
todėl mums nevalia pavargti ir iš 
kovos lauko pasitraukti. 

pagalba kovoje su mafija apėmusią 
visą pasaulį. Ji daro žalą ir pačiai 
Rusijai, iš kurios kas metai iščiulpia 
apie 30 milijardų dolerių. Iš S. 
Sąjungos, o vėliau iš Rusijos 
Federacijos, išvyko apie 1 milijoną 
emigrantų, daugiausiai Rusijos 
žydų. 800.000 apsigyveno Izraelyje, 
kur mafijai lengva išplauti 
atsivežtus pinigus, nes Izraelio 
muitinės neklausia iš kur tie 
milijonai gauti. Mafijos nariai gali 
patogiai ir saugiai praleisti savo 
atostogas naujoj tėvynėj ir planuoti 
naujus žygius užsienyj. Rusijos 
mafija spėjo pasiekti JAV, Europą ir 
net mūsų Lietuvėlę. Be tvirtos ir 
bendradarbiaujančios su Vakarais 
valdžios Maskvoje, būtų neįmanoma 
sustabdyti mafijos veiklą Rytų 
Europoj, įskaitant Rusiją. Pačiai 
Rusijai irgi svarbu sustabdyti 
mafijozų viešpatavimą toj šalyj ir 
išgelbėti tuos 30 milijardų, kuriuos 
mafija kas metai išveža iš Rusijos. 
Juk tai yra žymiai daugiau už 
Vakarų paramą Maskvail Sekantis 
Rusijos valdovas gal supras šitą 
realybę ir griebs rusų mafijai už 
ragų bei padės vakariečiam kovoti 
su ja duodamas žinias apie rusų 
mafijos narius.

Jelcino era baigiasi. Reikia 
rusam linkėti, kad jiem pavyktų 
išsirinkti protingą prezidentą, kuris 
pajėgtų susidoroti su šalies 
problemom ir mokėtų sugyventi su 
likusiu pasauliu.

Manytina, kad Vokietija daugiau 
niekada nebandys Prūsijos 
geografiškai sujungti su Vokietija, 
nes būtų tokia padėtis kaip prieš 
Antrąjį pasaulinį karą. Toks 
bandymas galėtų sukelti trečiąjį 
pasaulinį karą, to Vokietija nenori. 
Ji visaip bandys ir bando 
ekonomiškai, kultūriškai, religiškai 
įsitvirtinti Prūsuose. rusai, 
vokiečiai, lenkai ir kiti žino, kad ne 
tik Karaliaučiaus (Kaliningrado) 
sritis turėtų priklausyti Lietuvai, bet 
ir kitos prūsų genties apgyventos 
vietos, iš kur ilgainiui prūsai (ar 
lietuviai) buvo išvyti, sunaikinti, 
nutautinti. Teisėti šeimininkai, 
lietuvių tauta, turėtų nebijoti 
piktžolėmis apaugusio ploto, jį kuo 
meiliau, atsargiau, stropiau apvalyti. 
Ar taip daroma?

Gero vėjo! Iki pasimatymo 
prūsų žemėse!

Algirdas Gustaitis 
Los Andželas, JAV

Vogtų automobilių 
kolona lėkė sienos 
link

Vygantas Guiga
Ričardas Vitkus

Švenčionių rajono policijos 
komisariato kelių policijos patruliai 
pastebėjo iš Vilniaus Zarasų link 
važiuojančią keturių lengvųjų 
automobilių koloną. Įtarimą sukėlė 
tai, kad priekinio automobilio 
vairuotojas perdavė iš paskos 
važiavusiems signalą šviesomis, jog 
priekyje yra policijos postas. Tuoj 
po šio signalo automobiliai pasuko 
į miško keliuką.

Policininkai nuvažiavo iš paskos. 
Tada visų keturių automobilių 
vairuotojai susėdo į priekinį ir

Lietuviai Sibire
- iki amžiaus 

pabaigos 
Tomas Juknevičius

„Lietuvai statybininkai Sibire, 
Tiumenės srityje, galbūt dirbs iki šio 
amžiaus pabaigos“, - „Lietuvos 
rytui“ tik ką grįžęs iš Kogalymo, kur 
buvo švenčiamas šio mėnesio 
dešimmetis, sakė 56 metų Lietuvos 
statybininkų asociacijos prezidentas 
Adakras Šeštakauskas.

Pasak A. Šeštakausko, tris 
dienas vykusioje šventėje netrūko 
žuvies, krevečių, šampano ir 
degtinės, griaudėjo fejerverkai, 
koncertavo rusų estrados žvaigždės. 
Šiai progai pažymėti buvo išleistas 
spalvotas fotoalbumas, kurioje buvo 
galima rasti keletą nuotraukų su 
įamžintais lietuvių statybininkų 
pastatytais namais.

„Kitąmet „Kaustos“ (buvusio 
Kauno namų statybos kombinato) 
statybininkai Kogalyme pastatys 
1400 vietų vidurinę mokyklą, baigs 
keletą devynaukščių namų, kurių 
pirmuosiuose aukštuose bus 
parduotuvės, buities įstaigos. 
Tačiau daugiau daugiaaukščių 
namų nebus statoma“, - sakė A. 
Šeštakauskas.

A. Šeštakauskas teigė, kad 
sibiriečiams patinka lietuviškų, 
natūralių medžiagų gaminiai: durys, 
langai, neblogas linoleumas. Sibire 
dirba 500 „Kaustos“ statybininkų.

Pasak A. Šeštakausko, 
vidutinis „Kaustos“ statybininkų 
atlyginimas - 2 tūkstančiai litų. Į 
namus jie grįžta kartą per mėnesį. 
Maistas jau nevežamas iš Lietuvos, 
o perkamas Kogalyme, jį ruošia 
kaunietės virėjos.

A. Šeštakauskas sakė, kad 
statybininkai Kogalyme 
specializuojasi: estai pastatė puikų 
sporto kompleksą, turkai stato 
viešbutį ir jau įrengė mečetę, 
lietuviai -policijos pastatą, bendrųjų 
įmonių administracijos patalpas, 
aerouoste viešbutį.

„Sibiriečiai primygintai prašo, 
kaip darėme ir anksčiau, įrengti 
statomuose objektuose baldus, 
spynas, atvežtus iš Lietuvos, tačiau 
nežinoma ar jų norus galėsime 
įgyvendinti, nes nuo liepos 1 dienos 
įsigaliojo nauja apmokestinimo 
tvarka. Ją įvedus, lietuviški baldai 
vežami į Rusiją jau tampa 
auksiniais“, - sakė Lietuvos 
statybininkų asociacijos 
prezidentas.

A. Šeštakausko nuomone, 
neblogai sekasi ir kitiems lietuviams 
statybininkams: Vakarų statybos 
koncernas Surgute stato viešbutį 
statybininkams „Sibsta“ darbuojasi 
Neftejuganske, turi užsakymų 
Lietuvos kelininkai. (LJR.) 

pabėgo. Patikrinus paliktus 
automobilius, paaiškėjo, kad jie visi 
buvo pavogti Šiauliuose rugsėjo 14- 
15 dienomis, du pavogti išplėšus 
garažus, vienas - iš namo kiemo.

Nuo įvykio vietos iki sienos su 
Baltarusija yra tik keli kilometrai.

Pasak Šiaulių policininkų, 
neabejotina, kad šių mašinų vagystė 
- vienos gaujos darbas. Manoma, 
kad tokių gaujų, užsiimančių 
automobilių vagystėmis, Šiauliuose 
yra šešios.

Šiemet Šiauliuose pavogtas 131 
automobilis, iš jų rasti 56.

„L.R.“
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Nei aukso kainos, nei pats auksas Lietuvoje 
dar neprilygsta Vakarų standartams

Aukso kaina pasaulio biržose 
pastaruoju metu mažėjo. Ekspertu 
nuomone, aukso uncija (31,1035 
gramo) gali atpigti nuo 383,75 JAV 
dolerioiki379 JAV dolerių. Biržose 
šis metalas perkamas po 381,50 JAV 
dolerio už unciją, o aukso kasyklos 
jj parduoda po 384 dolerius už 
unciją.

Už gramą aukso pasaulyje 
mokama ne mažiau kaip 40 litų. 
Lietuvoj e auksas superkamas po 20- 
36 litus už gramą. Už carinę 10 
rublių monetą (900 prabos, 8,6 
gramo) mokama apie 400 litų. 
Auksą ir jo dirbinius superka dabar 
jau privatizuotos buvusios 
valstybinės juvelyrinės pardotuvės 
ir daugybė naujų privačių 
parduotuvių.

Vakarų auksas prieš 
rusišką

Šarūnas Davainis, V ilniaus 
regioninių prekybos ir pramonės 
rūmų prezidentas, juvelyrinės 
parduotuvės Vilniuje „Amber“ 
savininkas, sakė, kad daug privačių 
aukso parduotuvių ir supirktuvių 
prisisteigė todėl, kad nuskurdę 
žmonės ėmė pardavinėti auksą. 
Pasak jo, jau dvejį metai prekyba 
auksu nėra itin pelningas verslas - 
dažna parduotuvėlė per dieną 
parduoda kelis gaminius, nuperka 
vieną kitą auksinį papuošalą.

Aukso supirkėjo pelnas - 
skirtumas tarp supirkimo ir 
pardavimo kainos - apie 12 litų nuo 
kiekvieno gramo. Retai, bet 
pasitaiko, kad atnešamas parduoti 
itin vertingas, gal net caro laikų 
papuošalas, kurio tikrosios kainos jo 
savininkas gali net nenumanyti. 
Sumokama už svorį, bet ne už jo 
meninę vertę.

S. Davainis sakė, kad 
Lietuvoje dominuoja rusiškas 
raudonasis 585 prabos auksas. 
Tokia jo spalva išgaunama su vario 
priemaišomis. Europoje toks auksas 
nemadingas, nes ten populiariausias 
žalsvo atspalvio auksas, į kuį 
dedama žalvario priemaišų. Pasak S. 
Davainio, netrukus Vakarų Europos 
auksas dominuos Lietuvoje. Jau 
dabar galima nusipirkti papuošalų iš 
Izraelio, Italijos, Turkijos, 
Skandinavijos šalių.

Kol kas Lietuvos pirkėjas 
skeptiškai vertina privačias 
parduotuves ir, jeigu gali, tą patį 
gaminį perka buvusioje valstybinėje 
parduotuvėje. „Kadangi sovietinėje 
rinkoje auksas buvo valstybės 
monopolis, o kapitalistinėje 
priklauso privačiam verslui, žmonės 
inertiškai teikia pirmenybę 
rusiškam auksui ir buvusioms 
valdiškoms parduotuvėms“, - tokį 
pirkėjų pasirinkimą aiškino S. 
Davainis.

Jo manymu, dabar beveik 
neįmanoma privačiam verslininkui 
apgauti pirkėjo, parduodant jam 
netikrą auksą, nes visus gaminius 
tikrina ir uždeda prabą valstybinė 
įmonė „Lietpraba“.

Aukso atsargos Ir politika
Lietuvos aukso atsargos, 

saugomos Lietuvos banke, rugpjūčio 
pabaigoje siekė 61,9 mln. JAV 
dolerių. S. Davainis sakė, kad juo 
daugiau aukso turi piliečiai, juo 
turtingesnė valstybė. Tačiau 
Lietuvos Vyriausybė laikosi

Giedrė Bradauskienė 

kitokios nuostatos - dėl 50 proc. 
muito mokesčio nenaudinga 
importuoti auksą, nors čia jis ir 
neišgaunamas.

Anot S. Davainio, nors aukso 
kainą nustato rinka, parduodant 
prarandama apie 30 proc. jo realios 
vertės. „Vilniaus eglės“ bendrovės, 
kuriai priklauso 5 Vilniuje esančios 
juvelyrinės parduotuvės (buvusios 
valstybinės), direktoriaus 
pavaduotoja Elena Steponavičienė, 
pardavinėjanti auksą 26 metus, 
apskaičiavo, jog atneštas parduoti 
100 litų vertės auksinis papuošalas 
su parduotuvės antkainiu ir 
pridėtinės vertės mokesčiu jau 
kainuoja 141,6 lito, o jį pardavus ir 
atskaičiavus pajamų bei kitokius 
mokesčius, klientas geriausiu atveju 
gauna 90 litų.

Be to, jei gaminys kainuoja 
daugiau negu 142 litus, jei žmogus 
per metus parduoda daugiau negu 
vieną papuošalą, skaičiuojami 
papildomi mokesčiai nuo parduotų 
gaminių kainų skirtumo, kitos 
rinkliavos. Pačiai parduotuvei lieka 
apie 13 proc, tačiau iš jų dar reikia 
mokėti įvairius mokesčius. 
Pavyzdžiui, vien rugpjūčio mėnesį 
juvelyrinė parduotuvė Gedimino 
prospekte sumokėjo į biudžetą 70 
tūkst. litų.

Pasak E. Steponavičienės, 
auksinių papuošalų rinkoje veikia ir 
mados dėsniai: buvo madingi 
papuošalai su mažais akmenukais, 
po to masyvūs su dideliais 
brangakmeniais, dabar vėl su 
smulkiomis akutėmis. Jos manymu, 
visada buvo vertinami brilijantai, 
meniški papuošalai.

Paslaptingas aukso 
verslas

Nors kiekviename, Lietuvos 
mieste apstu privačių aukso 
supirktuvių ir parduotuvių, tačiau jų 
savininkai atsisako kalbėti apie šį 
versią. „Auksas - ne bulvės, kad 
galėtume apie jį pasakoti“, - sakė 
vienos firmos darbuotojas. „Mes 
apie auksą galime šnekėti todėl, kad 
ne iš jo duoną valgome“, - sakė

Geologų radiniai - ir
gintaras,
Rita Grumdaitė

Lietuvoje surasta nauja 
naudingoji iškasena - valgomosios 
druskos klodai. Šilutės rajone, 
netoli Usėnų kaimo, padarytas 
gręžinys patvirtino anksčiau atliktų 
geofizinių tyrimų prognozes.

Ar verta pradėti eksploatuoti 
šį telkinį, geologai dar negali 
pasakyti. Lietuvos geologijos 
tarnybos naudingųjų iškasenų 
skyriaus vadovė Vida Gasiūnienė 
teigė, jog reikia atlikti techninius 
ekonominius apskaičiavimus. 
Geologijiam tyrimui buvo skirta 380 
tūkstančių litų, tačiau tiek kainuoja 
išgręžti tris gręžinius.

Druskos klodai slūgso 
maždaug puspenkto šimto metrų 
gylyje, jų plotis siekia apie 55 
metrus. Specialistai mano, kad 
Šilutės rajoną pasiekia Kaliningrado 
srityje esančio analogiško telkinio 

Lietuvos „Auksakalių gildijos“ 
koordinatorė M. Gurevičienė. 
Pasak jos, „Auksakalių gildijos“ 
juvelyrai tik klientui pageidaujant 
gamina papuošalą iš aukso. 
Dauguma jų naudoja kitokius 
metalus.

Pasak vieno prekiautojo 
auksu, privatininkai vengia pasakoti 
apie savo papuošalus ir dėl to, kad 
dažnai aukso laužas vežamas į 
Lenkiją, kur juvelyrai turi gera 
aukso apdirbimo technologiją, ten 
padaro papuošalų, kuriuos 
parsiveža ir parduoda Lietuvoje. 
Matyt, šioje grandinėje ne kartą 
nusižengiama įstatymams.

M. Gurevičienės nuomone, 
privačiose parduotuvėse daugiausia 
parduodami neužbaigti, 
menkaverčiai, su prastai įstatytais 
akmenukais papuošalai. Dažnai 
vietos gamintojai tik nevykusiai 
pamėgdžioja vakarietiškus 
gaminius. Tačiau, pasak jos, tokių 
papuošalų Lietuvai reikėjo. Tuo ir 
galima paaiškinti gausų juvelyrinių 
parduotuvių atsiradimą - jų gaminiai 
užpildė tuščią vietą rinkoje.

Kaune vien Laisvės alėjoje 
yra daugiau kaip 20 aukso 
supirktuvių. Mieste nemažai 
supirktuvių kurių savininkai yra iš 
Vidurinės Azijos arba Kaukazo. 
Savo antikvariniais juvelyriniais 
dirbiniais garsėja privati įmonė „Du 
safyrai“. Didelį juvelyrinių dirbinių 
cechą turėjo „Žaibo“ įmonė. 
Privačias įmones atidarė 6 buvę 
įmonės juvelyrai. Atskiras 
bendroves įkūrė ir kai kurios šiai 
įmonei priklausiusios parduotuvės.

Kaip „Lietuvos rytui: sakė 
šios įmonės juvelyrinių dirbinių 
gamybos vedėja L. Zezevičienė, 
nors aukso dirbinių poreikis Kaune 
sumažėjęs, atsiranda vis naujų 
aukso supirktuvių. Perdirbdamos 
juvelyrinius dirbinius, dirbtuvės 
susiduria su prabavimo problema.

Pasak L. Zezevičienės, yra 
panaikinta 583 praba. Priėmę 
būtent šios prabos gaminį, meistrai 
turi jį perdirbti į 585 prabą. 
„Pramoninės gamybos įmonėms tai 
nėra problema, o mums - nuostolis“, 
- sakė ji.

(LJR.)

ir druska
„liežuviai“.

Prieš porą metų Kuršių 
mariose atlikus gintaringumo 
tyrimus, Juodkrantėje 82 hektarų 
plote buvo surastas maždaug 112 
tonų telkinys. Kituose keturiuose 
plotuose gintaro atsargos sudaro 
apie 225 tonas. Rengiamasi skelbti 
konkursą, kad būtų atlikti 
detalesnį žvalgybos darbai, 
leidžiantys tiksliau apskaičiuoti 
išteklius ir jų eksploatavimo galimą 
poveikį aplinkai.

V. Gasiūnienė sakė, kad 
gintarą į Lietuvą iš dabartinės 
Kaliningrado teritorijos tolimoje 
praeityje atplukdė jūros bangos ir 
srovės. Palyginti su klodais, 
esančiais kaimyninėje teritorijoje - 
čia sukaupta 90 procentų pasaulio 
sausumoje esančio gintaro atsargų, 
Lietuva gintaro turi labai nedaug.

Didžiausias Lietuvos 
naudingųjų iškasenų turtas - statybų

Rietavas
(Atkelta iš 1-rno psl.)

Įdomus Kleopas Oginskis 
(1806-1863), padėjęs Rietavui iškilti. 
1831 m. sukilimo metu jis buvo rusų 
suimtas ir kalintas, o vėliau vedė 
caro rūmų freiliną Kalinauskaitę, 
kuri padėjusi jam iškilti. Dėl 
politinių aplinkybių negalėdmas 
plačiau dalyvauti visuomeniniame 
gyvenime, atsidavė Rietavo miesto 
ir dvaro kūrybai.

Mirdamas jis paliko du sūnų 
- Mykolą ir Bagdoną. Pirmajam 
pavedė iš Zubovų nupirktą Plungės 
dvarą , O Bagdonui Rietavą.

Rietavo miestas pradėjo augti 
prie dvaro. 1792 m. Stanislovas 
Augustas suteikė Rietavui 
Magdeburgo miesto teises ir herbą.

Senasis Rietavo miestas 
stovėjęs dabartinio parko ribose. 
Centrinės gatvės ėjusios kaip tik 
dabartinio prūdo vietoje. Į 
dabartines ribas miestą perkėlė 
Ireniejus Oginskis. Apie 1880 m. jis 
išpirko visas senas miesto trobas, jas 
nugriovė ir ėmė statyti naują miestą 
už 0,5 km. nuo senojo.

1859 m. I, Oginskis įsteigė 
žemės ūkio mokyklą, kurioje buvo 
dėstoma lietuvių kalba (didelė 
naujiena tais laikais). Si mokykla 
išmokė jaunuolius ūkininkauti, 
merginas įvairių rankų ir namų 
apyvokos darbų. Vysk. M. 
Valančius „Žemaičių vyskupystėj“ 
rašo: „Mūsų gadynėj Žemaičių 
moteriškės labai nagingos verpti 
plonai linus ir vilnas su kalvoratais. 
Verpsčių nė žinote nežino.“

Oginskiai buvo įsteigę ir 
valstiečių taupomąją - skolinamąją 
kasą, pavizdinę žemės ūkio fermą 
prie mokyklos, našlaičių prieglaudą, 
ligoninę. Oginskiai 1875,1876,1878 
metais suorganizavo pirmąsias 
Lietuvoje žemės ūkio parodas. 1853 
m. Rietavo parapijoje buvo 2150 
raštingų žmonių, o 1863 m. jau 2719. 
Bagdonas Oginskispirmas Lietuvoje 
įruošė Rietave elektros šviesą, 
telefoną; jis pravedė linijas tarp 
Rietavo - Plungės, Rietavo - Salantų 
ir kelių palivarkų. Įkūrė didelę 
geležies liejyklą - žemės ūkio 
mašinų bei žemei dirbti padargų 
fabriką, kuriame dirbo apie 150 
darbininkų; buvo lentpjūvė, baldų 
fabrikas. Buvo ir kitų pramonės 
įmonių: keli malūnai, plytinė, 
kalkėm degti krosnis, muilo 
gamykla. Visą tai ir miesto 
sutvarkymas su parko įrengimu 
Oginskiams atsėję apie 3 milijonus 
rublių. Dvare buvo didelė 
biblioteka, daug vertingų rinkinių.

„Iš Mūsų Lietuva“

žaliavos. Iš viso šiuo metu 
išžvalgyta ir paruošta ekspoatuoti 
apie pusę tūkstančio žvyro, smėlio, 
molio, dolomitų, klinčių, opokos, 
kreidos, mergelio, anhidrito 
telkinių, o jų atsargos yra tris kartus 
didesnės.

Tačiau sumažėjus statybų 
apimtims, daugelis telkinių yra 
„užkonservuota“ ūkiniu požiūriu 
palankesniems laikams. Iš 
pusšimčio statybines žaliavas 
perdirbančių įmonių nemažai jau 
nutraukė darbus, o kai kurios dirba 
naktį, kai gerokai pigesnė elektra.

(LA.)
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Melbourno lliietuviiai pagerbė savo Dvasios Vadą 
IKun. IDr. Dauknį m. amžiaus sukaktyje

Kiekvieno žmogaus darbe yra 
kūrybinio prado. Tik ne visų įnašas 
vienodas: jį sąlygoja žmogaus 
sugebėjimas, talentas, pasaulėjauta 
ir pagaliau jo norai ir gyvenimo 
prasmės suvokimas.

Savo gyvenimo prasmę kun. 
dr. Dauknys suvokė jaunas 
būdamas pasiskyrė tarnauti Dievui, 
Tėvynei ir Artimui. Gal jo ilgas 
gyvenimo kelias vietomis ir buvo 
gruoblėtas, bet jis kovotojas, 
pasiryžėlis ir gėrio bei taikos 
puoselėtojas.

Į Australiją iš Anglijos kun. 
Dauknys atvyko 1963 metais. 
Melbourno sielovadoje kun. 
Dauknys pasirodė po trijų metų. Jis 
buvo palyginamai dar jaunas ir 
kuklus, bet stropus ir labai darbštus. 
Daug simpatijos jis susilaukė iš 
parapijiečių skubiai lankydamas 
ligonius ir sunkiai sergančius 
ligoninėse. Taip pat lietuviško 
jaunimo auklėjimas skautuose buvo 
svarbus jo gyvenimo kelrodyje.

Nuosekliai laiko ratui 
sukantis, kun. dr. Pranas Dauknys 
vis daugiau savo parapijiečių tapo 
gerbiamas ir mylimas. Gyvenimo 
Melbourne be jo būtų neįmanoma 
įsivaizduoti. Todėl visi 
melbourniškiai ir sukruto, kai 
Melbourno Parapijos Taryba ir ALK 
Federacijos valdyba pranešė, kad 
š.m. spalio 29 d., sekmadienį, 
Melbourne Lietuvių Namų 
Jubuliejinėje salėje ruošiami 
iškilmingi pietus su parapijos 
Klebonu, kun. dr. Pr. Daukniu, jo 75 
m. amžiaus sukakties proga. 
Melbourno lietuviai, kas tik galėjo, 
stengėsi proginiuose pietuose 
dalyvauti ir užsirašė gerokai virš 
dviejų šimtų asmenų. Tokiu gausiu 
dalyvavimu Melbourno lietuviai 
įrodė didelę pagarbą ir meilę savo 
darbščiam Klebonui.

Po iškilmingų pamaldų 
bažnyčioje, kuriose koncelebravo ir 
kun. J. Petrauskas, visi nuvyko į čia 
pat netoliese esančius Lietuvių 
Namus. Jubiliejinė Lietuvių Namų 
salė senokai (ar išvis) buvotalpinusi 
tokį didelį žmonių skaičių. Stalai 
buvo baltai apdengti, Kat. Mot. D- 
jos ponių gražiomis gėlių 
aranžuotėmis papuošti. Soc. Globos 
D-jos moterys visiems paruošė 
skanius karštus pietus, su įvairios 
rūšies daržovėmis, o prie kavutės 
buvo labai skanūs pyragai. 
Melbourno skautai, pagerbdami 
savo rūpestingą skautininką, vikriai 
patarnavo prie maisto išnešiojimo.

Klebono Dr. Prano 
Dauknio pagertrtuvių 

oficialioji dalis
ALK Federacijos ankstesnis 

valdybos pirmininkas Valentinas 
Cižauskas pasveikino visus į 
klebono dr. Prano gimtadienio 
pagerbtuves taip gausiai 
susirinkusius. Jis taip pat 
pasveikino dalyvaujančius - kun. 
Gaidelį ir kun. Petrauską. Paminėjo 
gerb. Klebono rūpestingumą 
lietuvių parapijos reikaluose ir jo 
bendrus gerus atsiekimus parapijai. 
Platesniam solenizanto atsiekimų 
apibudinimui, V. Cižauskas 
pakvietė ALK Federacijos pirm. 
Edvardą Šidlauską į viešą forumą - 
prie mikrofono.

Edvardas Sidlauskas pasakė, 
kad jubiliatas, kun. dr. Dauknys ir 
gyvendamas Vokietijoje DP

Pagerbtuvių pietų metu kun. dr. Pr. Dauknys pjauna tortą, jo užpakalyje 
Valentinas Cižauskas, sėdi Jurgis Zaikauskas, Bronė Staugaitienė, Halina 
Statkuviene, Zita Prašmutaitė. Salia kunigo v.s. Danutė Lynikienė, sėdi 
Lietuvos Garbės Konsulas Kęstutis Lynikas, kun. Juozas Petrauskas, Joana 
Valaitienė, LKVS Ramovės ir Klubo pirmininkas Vladas Bosikis. 
Nuotrauką padarė sk.vyt. Juozas Lukaitis.

stovyklose reiškėsi rašytojo gyslele 
žurnalistikoje. Vis pasireikšdavo 
straipsniais į „Skautų Aidą“ ir kitą 
tų dienų lietuvių spaudą.

Bet 1948 metais jis pasiekė 
Romą ir stojo ten studijuoti teologiją 
„Angelikumo“universitete. Studijas 
jis baigė licenciato laipsniu ir tapo 
paskirtas Londono lietuvių 
kapelionu. Ten gyvendamas jis dar 
studijavo žurnalistiką, rašinėjo į 
laikraščius. Parašė ir išleido knygą 
„Už Geresnį Pasaulį“. Taip pat iš 
italų kalbos jis išvertė knygą 
„Kristaus Gyvenimas“.

Persikėlęs į Australiją iš 
Anglijos, kunigas ne tik įsijungė į 
lietuvių katalikų sielovados darbą, 
bet ir plačiai įsijungė į skautų gretas, 
dalyvaudavo suvažiavimuose ir 
ypatingai stipriai reprezentavosi 
lietuvių spaudoje.

Melbourne nuo 1966 m. 
kunigas bendradarbiavo „Tėviškės 
Aiduose“, kurį laiką buvo jų 
administratorius ir po to ilgus metus 
juos sėkmingai redagavo. Daug kas 
pasigendame dabar jo gerų 
vedamųjų, kurie puošdavo 
„Tėviškės Aidų“ antrąjį puslapį.

Federacijos pirm. Edv. 
Sidlauskas dar pažymėjo, kad kun. 
dr. Pr. Dauknys savo gyvenimo 
nuveiktus didžius darbus 
apvainikavo moksliniu kūriniu- 
dizertacija: „Komunistų
Persekiojama Lietuva ir Katalikų 
Bažnyčios Rezistencija Lietuvoje“. 
Tuo darbu užsipelnė doktoratą.

Tai tik labai trumpa 
santrauka apibudinant mūsų 
brangaus jubiliato kun. dr. Prano 
Dauknio nuopelnus lietuvių 
katalikų sielovadoje, bei katalikų 
spaudos puoselėjime.

Federacijos vardu pirm. Edv. 
Sidlauskas pasveikino kun. dr. 
Dauknį šio jo kilnaus jubiliejaus 
proga, palinkėjo jam dar daug, daug 
darbingų metų žengti su mumis į 
žydrią ateitį. Jis pakvietė ALK 
Federacijos valdybos narę, 
Aleksandrą Volkienę įteikti 
jubiliatui dovaną.

Į jubiliatą sveikintojų eiles 
įsijungė ir Lietuvos Garbės 
konsulas, Kęstutis Lynikas, kuris 
savo ilgame žodyje tarp kitko 
paminėjo, kad mes visi neturime 
teisės atsisakinėti socialinių savo 
pareigų. Kad mes negalime sakyti, 
kad nežinome ar nesugebame kaip 
jas atlikti, nes mes turime 
nepaprastai gerą mokytoją, 
šiandienos jubiliatą kun. dr. Dauknį, 
Kad mes esame labai laimingi 
jį turėdami savo tarpe ir prašome 
Dievo, kad jis jį mums dar ilgai 

laikytų. Kad kol pas mus yra kun. 
Pranas, ta tvirta ašis apie kurią 
sukasi lietuvybės ratas Melbourne, 
tol bus lietuviškos pamaldos, 
lietuviška parapija, tol žmonės 
lankysis į bažnyčią ir į lietuvių 
namus. Garbės konsulas palinkėjo 
kun. dr. Pranui, geros sveikatos ir 
ištvermės dar daug metų tarnauti 
sau, Tėvynei Lietuvai ir mūsų 
bendruomenei. Įteikė savo ir 
žmonos vardu 50 litų suvenyrą iš 
Lietuvos.

Kat. Mot. D-jos vardu 
sveikino pirm. Halina Statkuvienė, 
kuri prašė, kad brangus kunigas 
vestų mus, kad būtume tvirti 
tikėjime, kad neišnyktume be 
ženklo. Kad ateities metuose 
Aukščiausias dovanotų mūsų 
Klebonui daug energijos, stiprybės 
ir kantrybės, geros sveikatos ir visų 
malonių. Įteikė Draugijos vardu 
dovaną.

Socialinės Globos Mot. D-jos 
pirm. Jonė Žalkauskienė, padėkojo 
kunigui už pasišventimą lietuvių 
bendruomenei, palinkėjo geros 
sveikatos ir ištvermės daug, daug 
metų dar tęsti šį sunkų darbą. 
Draugijos vardu įteikė jam dovaną.

Vincas Lazauskas sveikino 
gerb. kun. dr. Dauknį Parapijos 
choro vardu ir Sporto klubo vardu. 
Palinkėjo ištvermės, sveikatos ir 
palaimos.

Danutė Lynikienė - Dainos 
Sambūrio vardu palinkėjo geros 
sveikatos ir šviesios nuotaikos. 
Paprašė, kad Dvasios vadas ir toliau 
būtų entuziastingas dainos 
mylėtojas ir Dainos Sambūrio 
draugu. Ji pasakė, kad visi Dainos 
Sambūrio choristai iš širdies 
jungiasi prie Dievo palaimos 
linkėjimų. Prašė priimti kuklią 
Dainos Sambūrio dovanėlę.

Zigmas Augaitis pasveikino 
Dvasios vadą Melbourno Apyl. 
valdybos vardu ir palinkėjo geros 
sveikatos ir daug metų dar būti su 
mumis.

Visi norėjo pasveikinti 
Jubiliatą ir V. Cižausko sąrašas 
pasidarė gana ilgas. Sekantis 
Lietuvių klubo ir Karių Veteranų 
vardu pasveikino jubiliatą pirm. 
Vladas Bosikis, kuris nusiskundė, 
kad jau tiek gražių žodžių ir 
linkėjimų buvo pasakyta, kad jam 
nelabai kas beliko sakyti. Palinkėjo 
visokiariopos laimės, geros 
sveikatos, ištvermės ir kad Visatos 
Kūrėjas dar ilgai, ilgai brangų 
kunigą dr. Dauknį laikytų. Abiejų 
organizacijų vardu įteikė dovaną.

Labai jau artima ir mūsų 
Klebono mylima organizacija - 

skautai. Šios organizacijos vardu 
pasveikino skautininkas 
tuntininkas Kviecinskas. Jis 
pasakė, kad nuoširdžiai sveikina 
v.skautininką kun. dr. Dauknį tokio 
gražaus amžiaus šventės proga. Jis 
pareiškė, kad jubiliatas yra ne tik 
Skautų Dvasios vadas, bet 
visokiariopais būdais skautams 
padeda ir remia. Kad nepaisant 
nuovargio, po ilgo pastoracinio 
darbo jis randa sveikatos ir laiko 
lankytis stovyklose ir būti su 
skautais. „O susirinkę Jo 
svetinguose namuose“, - jis pasakė, 
„mes ilgas valandas prasėdime jo 
globoje“. Visų skautų vardu 
palinkėjo ilgiausių metų.

Gyvojo Rožančiaus brolijos 
vardu sveikino Vita Jablonskienė. 
Ji pasakė, kad jie stengsis už savo 
Kleboną pasimelsti.

Geelongo Katalikų vardu ir 
Geelongo Sąjungos vardu sveikino 
savo Kapelioną Geelongo atstovas p. 
Gailius.

Elena Eskirtienė pasveikino 
jubiliatą ir pareiškė, kad jie randasi 
200 km. nuo Melbourno, bet gerb. 
Klebonas jau daug metų aplanko jų 
Sale seniūniją, sustiprina juos 
dvasiniai ir tautiniai. Labai tą 
įvertina ir nepaprastai jam dėkinga.

Melbourno Pensininkų 
Sąjungos vardu pasveikino pirm. V. 
Kružienė, palinkėjo geros sveikatos 
sulaukti gerb. kun. dr. Daukniui 
bent iki šimto.

Melbourno Saulių kuopos 
vardu sveikino pirm. V. Sukevičius. 
Palinkėjo toliau sėkmingai dirbti 
sielovadoje ir lietuvių 
bendruomenei; Per daug nepavargti 
ir sulaukti daugiau garbingų 
gimtadienių. Įteikė dovaną.

„Tėviškės Aidų“ ekspeditorių 
vardu, kun. dr. Dauknį, savo 
specialiai sukurtu, čia pridėtų, 
eilėraščiu, pasveikino poetas Juozas 
Mikštas.

Gautas pasveikinimas ir iš 
Albino Pociaus iš Adelaidės.

Ceremonijų vadovo, 
Valentino Cižausko sveikintojų 
sąrašas jau bent kiek sutrumpėjo, 
bet jis prabilo, kad dabar eisim į 
dvasiškiją ir jis pakvietė kun. 
Petrauską prie mikrofono.

Kun. Petrauskas prisiminė 
savo pranašystę ir susitikimą su 
kun. Daukniu Geelonge. Jis ir 
pasakė, kad kun. Dauknys visada 
keldavosi labai anksti, 4 vai. iš ryto. 
Pasivaikščiojęs kelis kilometrus, 
išskaitė sugrįžęs visus vietinius 
laikraščius, tada tik 
papusryčiaudavo. Jis dar paminėjo, 
kad kunigas didelis lietuvininkas, 
patriotas, tautininkas ir kad jam 
patinka spauda.

„Dar turime musų tarpe“, - 
pasakė V. Cižauskas, - „mielą ir 
mielai mums patarnaujantį kun. 
Gaidelį“. Jis ir mielai išėjo prie 
mikrofono. Kun. Gaidelis labai 
nuoširdžiai pasveikino jubiliatą 
kun. dr. Praną, jo kilnaus amžiaus 
sukakties proga. Palinkėjo ilgiausių 
metų ir gražų Dievo palaiminimą 
ateities žygiams ir siekiams.

Kun. Gaidelis pasakė, kad jis 
jau 30 metų gyvena Melbourne ir 
apgailėjo, kad jis labai mažai galėjo 
prisidėti prie lietuvių parapijos ir 
bendruomenės, nes yra nuo 
vyresnybės paskirtas globoti latvių 
išeivius Melbourne, Sydnėjuje ir 
Perthe.

(Nukelta į 6-tą psl.)
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AUKŠTAS KRAUJO 
SPAUDIMAS

Nr 44 1995 m. lapkričio mėn. 14 d.

Melbourne lietuviai pagerbė savo 
Dvasios Vadą ihun. Dr. Dauknį 

/□ m. amžiaus sukaktyje
Dr. A. Viliūnas: Patarimai apie sveikatą ir ligas

Aukštas kraujo spaudimas 
(Hypertension) yra viena iki šiol 
neišspręstu problemų. Tik 10% visų 
sergančių, ar, tiksliau sakant, 
turinčių aukštą kraujo spaudimą, 
priežastys yra žinomos: širdies ir 
inkstų ligų sutrikimai ir kai kurie 
piktybiniai augliai, kaip vėžys, nors 
pastarieji yra gana reti.

Kai jūsų gydytojas nustato, 
kad jūs turite aukštą kraujo 
spaudimą ir priduria, kad tai yra 
„essential“ (kas lietuviškai reikštų 
„esminis“), tai reiškia, kadpriežastis 
nežinoma.

Kai kuriais atvejais aukštą 
kraujo spaudimą sukelia širdies 
ligos ar netobulumai širdies 
struktūroje. Kartais spaudimas gali 
būti žemas. Pastarasis yra labai 
svarbus širdies atakos, infarkto, 
atveju. Staigus žemas kraujo 
spaudimas yra vienas iš svarbiausių 
simptomų artėjančios ar 
progresuojančios širdies atakos.

Iš tikos pusės taip vadinamas 
„essential“ aukštas kraujo 
spaudimas susargdina širdį ir 
priveda, jei negydomas, prie širdies 
atakos - infarkto.

Taigi širdis ir aukštas kraujo 
spaudimas turi abipusį ryšį.

Kas gi yra širdis? Tai 
gniužulas raumenų, suformuotų 
į piramidės pavidalą. Tą 
„piramidė“ yra patalpinta mūsų' 
krūtinės kairėje pusėje, labai arti 
plaučių, daugiau į viršų.

Visus mūsų motorinius 
veiksmus mes valdome per smegenų 
centrus. Mes galime sustoti 
kvėpavę, galim valgyti ar nevalgyti 
ir t.t., bet pojūčių mes negalime 
valdyti,pavyzdžiui, negalim nejausti 
šalčio ar karščio. Motoriniai 
veiksmai yra vykdomi raumenų 
smegenims duodant įsakymą. Bet 
širdies raumenų mes negalime 
tvarkyti, mes negalim duoti įsakymo 
širdžiai nustoti plakti (tai būtų 
pavojingiausias ginklas savižudžio 
rankose!..). Širdis plaka 
automatiškai. Tai tvarko tam tikras 
nervų centras, įstatytas į širdį. Sis 
nervų centras nepriklauso nuo 
mūsų valios, proto, smegenų. 
Širdies plakimas reprezentuoja du 
veiksmus - siurbimą ir pumpavimą 
- tai vadiname kraujo apytaka. 
Širdis padalinta į du pagrindinius 
skyrius - dešinįjį ir kairįjį. Siena 
tarp tų dviejų skyrių yra aklinai 
uždaroma kūdikiui pirmąkart 
įkvėpus. Jei siena neužsidaro, 
didelė problema; tokius kūdikius 
operuoja, t.y. uždaro sieną. Abu 
skyriai yra vėl padalinti į du 
poskyrius. Vienas siurbia kraują iš 
periferijų per kraujo indus, kuriuos 
vadiname venom, o kitas pumpuoja 
kraują į periferijas ir visus kūno 
organus per kraujo indus, kuriuos 
vadinam arterijom. Taigi yra 
arterinis, kraujo pumpavimo, 
spaudimas ir veninis, kraujo 
siurbimo, spaudimas. Abudu 
svarbūs. Abu vienas nuo kito 
priklauso. Dešinysis širdies skyrius, 
kurį vadinam dešiniuoju skilveliu 
(right ventricle), susiurbia kraują iš 
periferijų ir perduoda į viršuje jo 
esanti dešinį prieširdį (right 
atrium). Dešinysis prieširdis savo 
keliu pumpuoja kraują į plaučius, 
kur kraujas apvalomas. Tada 
kairysis prieširdis siurbia kraują iš 

plaučių ir perduoda švarų, pilną 
deguonies kraują į kairįjį skilvelį, 
kuris savo keliu perpumpuoja 
kraują į visus organus ir į 
periferijas. Ir čia - periferijose - 
atsiranda viena iš priežasčių, taip 
vadinamas „essential“ aukštas 
kraujo spaudimas. Arterijos, per 
kurias kraujas perpumpuojamas į 
visą kūną, vis mažėja, kol pagaliau 
virsta į tik per mikroskopą matomas 
mažytes arterijas - arterioles, kurios 
savo keliu pavirsta į kapiliarus. Jie 
susijungia su veniniais kapiliarais 
(Anastomose). Pastarieji, padedami 
arterinio spaudimo, pradeda 
įsiurbimo procesą, perduoda jau 
„nešvarų kraują“ į didesnes venas, 
ir tuo būdu kraujas atsiduria 
dešiniajame širdies skilvelyje (right 
ventricle), jo tolimesnis kelias buvo 
aptartas aukščiau.

Čia ir prasideda problema. 
Tų mažųjų arterijų sienelės yra 
padengtos labai jau plonais 
muskulais, kurie padeda širdžiai 
pumpuoti kraują į vienas 
susitraukdami ir atsileisdami. Dėl 
iki šiol nežinomų priežasčių jie 
daugiau susitraukia negu atsileidžia 
ir todėl gaunasi periferinis 
pasipriešinimas, kuris sukelia 
aukštą kraujo spaudimą. Yra daug 
vaistų, kurie tą, per stiprų, 
susitraukimą pašalina. Bet tai yra 
simptominis gydymas, ir vaistus 
reikia imti visą laiką ir periodiškai 
tikrintis, kad pritaikytume imamų 
vaistų kiekį.

Ko nežinom, kodėl tie 
raumenys - muskulai, kurie valdo 
mažas arterijas,, nei iš šio, nei iš to 
pas kai kuriuos žmones per stipriai 
susitraukia.

GEELONGAS
Mirusiųjų atminimas

Mūsų lietuviškų pamaldų 
Bažnyčios Maršalka pakvietė iš 
Melbourne kun. Pr. Dauknį Vėlinių 
dieną pašventinti keletą lietuvių 
antkapių Eastern kapinėse. Tų 
kapinių naujoji dalis meniškai 
išplanuota visų vienodais neaukštais 
paminklais ant kapo - tiesių linijų 
eilėmis. Po kiekvieno paminklo 
pašventinimo apeigų dar 
pasimeldėm ir už mirusįjį: A.fA. 
Juozas Rapkauskas -LietuvosKarys 
1.10.1915-27.1.1992. A.tA.Povilas 
Riškus - 12.9.1914 - 65.1989. A.fA. 
Kazys Simkevičius - Dosniausias 
Lietuvis Geelonge 20.3.1916 - 
31.10.1991. A.fA. Algirdas 
Karpavičius LSS v.s.Tuntininkas - 
26.10.1921 - 5.3.1993. A.?A. Aldona 
Jančiauskaitė-Kardas vyr. skautė 
5.7.1955 - 25.4.1993. A.fA. Liudas 
Jančiauskas 11.3.1915 - 27.12.1993.

Dar pasimeldus kapinėse šią 
Vėlinių dieną, Juozas ir Irmgarda 
Gailiai visus pasikvietė pietums į 
savo namus.

Buvęs Rusijos AT-bos pirm. 
Ruslanas Chasbulatovas pranešė 
per NTV televiziją, kad Rusijos 
vyriausybės nariai jį pakvietė 
tarpininkauti Čečėnijos konflikte. 
Pasak Chasbulatovo, tautų 
ministeris Michailovas ir vidaus 
reikalų ministeris Kulikovas pavedė 
jam daryti visa kas įmanoma 
Čečėnijos tragedijai sustabdyti.

(Atkelta iš 5-to psl.)

Jis ir pasakė, kad yra patyręs per 
tuos ilgus metus iš jubiliato daug 
nuoširdumo, prielankumo ir 
pamaldumo. Kad jubiliato 
skautiškas gyvenimo būdas 
jį visuomet imponavo, o jo meilė 
nuo priešo pavergtai Tėvynei jį 
paskatino organizuoti Pavergtų 
Tautų bendras pamaldas šv. Patriko 
katedroje Melbourne, iš eilės ištisus 
12-ką metų. Kun. Gaidelis 
jubiliautui palinkėjo Viešpaties 
stiprybės dirbti ir kovoti dėl 
Tėvynės, kuri ir dabar gyvena labai 
sunkų laikotarpi - ekonominėje, 
politinėje ir moralinėje srityje. Dar 
palinkėjo skautiško ūpo iki 
sekančio amžiaus jubiliejaus.

Valentinas Cižauskas 
padėkojo abiems kunigams už 
gražius žodžius ir visiem už 
atsilankymą. Padėkojo ir visiems 
tiems, kurie prisidėjo prie tokių 
didelių ir skanių pietų paruošimo, 
ypatingai Soc. Glob. Mot. Draugijai. 
Kat. Mot. Draugijai už stalų 
paruošimą ir papuošimą. Aldonai 
Vyšniauskienei tarė nuoširdų ačiū 
už jubiliejinio torto iškepimą. 
Visiems sakė ačiū, kurie bent kokia 
dalyte prisidėjo prie šio gražaus 
paruošimo.

Pagerbtuvių pietų metu kun. dr. Pr. Dauknį sveikina Melbourne Džiugo 
Tunto Tuntininkas s. Povilas Kviecinskas su savo asistentais. Nuotrauką 
padarė sk. vyt. mūsų advokatas ir Notaras Juozas Lukaitis.

Kas valgo kirvio sriubą?
Vien iš sąrašų tų žmonių, 

kurie pinigais aukojo „kirvio 
sriubai“, matyti, kaip mūsų 
bendruomenę sujaudino lenkinamo 
Lietuvos krašto vaikų likimas. O 
žiūrint į vajaus metu nuolat 
pilnėjančias dėžes, atrodė, kad 
aukotojų buvo šimtai. Jų pavardės 
nepaskelbtos. Vilnijos krašto 
dėkingiems vaikams ir mokytojams 
jie-Melburno ir Viktorijos lietuviai.

Neseniai iš Lietuvos sugrįžusi 
Alena Karazijienė lankėsi tose 
pirmosiose mokyklose, kurios buvo 
sušelptos iš Melburno išsiųstais 
siuntiniais. Ne tik siuntiniai, bet ir 
Socialinės Globos D-jos ir Katalikių 
Moterų D-jos siųsti pinigai, 
pasirodo, buvo labai ir labai 
reikalingi.

Lapkričio 19-tą d., 1 vai. 30, 
Socialinės Globos Moterų D-ja 
kviečia visus į Moterų seklyčią 
(arba Bendruomenės kambarį) 

Galiausiai Parapijos v-bos pirm. V. 
Cižauskas prie mikrofono pakvietė, 
kaip jis išsireiškė, šio įvykio 
„kaltininką“ - kun. dr. Praną 
Dauknį, kuris labai sujaudintas 
kreipėsi į susirinkusius tokiais 
žodžiais: „Brangūs broliai ir seserys, 
tokio sapno kaip šiandien dar 
niekad nebuvau sapnavęs“. 
Padėkojo parapijos v-bos pirm. 
Valentui Cižauskui už rūpestingumą 
ir pastangas. Ypatingą padėką 
pareiškė Federacijos pirm. Edv. 
Šidlauskui, kuris suorganizavo šitą 
pramogą per laikraščius, per 
organizacij as. Jubiliatas dar pasakė, 
kad turbūt niekas nenori pasenti ir 
kad jis pasiryžo tarnauti prie Dievo 
altoriaus, nes Dievasyraamžinas, jis 
nėra senas. Jubiliatas pasidžiaugė ir 
nuostabiai gerai išauklėtu 
Melbourne lietuvišku jaunimu, 
kurie visur geriausiai pasirodo. O 
išauklėjo juos tėveliai - kokia šviesi 
lietuvių tauta, kaip jie moka 
tvarkytis. Padėkojo visiems už tą 
gražų pasišventimą, už garbę Dievui 
ir artimui.

Čia vėl įsiterpė Valentinas 
Cižauskas pasakydamas gerb. 
Klebonui paskutinį Ačiū ir pakvietė 
visus susirinkusius jam sugiedoti 
„Ilgiausių Metui“

Al. Baltrukonienė

pasiklausyti A. Karazijienės 
pasakojimo. Juk norėsite išgirsti, 
kas gi „valgo“ jūsų visų išvirtą 
viralą.

Lauksime.
Socialinės Globos Moterų D-ja

P. Abukevičius 
atvyksta į Australiją

Žymus lietuvis, filmų 
režisierius Petras Abukevičius 
dviem savaitėms atvyksta į 
Australiją. Gruodžio5 d. iš Vilniaus 
jis išskrenda į Sidnį, kur viešės iki 
sausio 20 d. Jis tikisi susitikti su 
Australijos lietuviais ir parodyti 
jiems savo sukurtų videofilmų. P. 
Abukevičius daugiau kaip per 30 
metų yra sukūręs apie 50 
dokumentinių, ’ mokslo 
populiarinimo filmų, ir dauguma jų 
- apie gamtą. ELI
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IS MCSŲ PARAPIJŲ Padėka

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

lapkričio mėnesį meldžiasi už 
mirusius.

Vėlinių Oktavoje lankėme 
kapus. Fawkner kapinėse 
susirinkus prie Prelato Prano 
Vaserio kapo Liturgines maldas 
pravedė kun. Pr. Dauknys pagal 
Lietuvos Vyskupų Apeigyną už 
mirusius Lietuvos vyskupus, 
kunigus, už susirinkusiųjų mirusius 
tėvus, motinas, brolius, sesutes, 
artimuosius ir už visus mūsų 
mirusius parapijiečius. Maldas 
baigėme „Marija, Marija“ giesme ir 
„Lietuvos Himnu“, atsidūrę taip toli 
nuo savo brangios Tėvynės 
Lietuvos. Buvo pašventinti nauji 
antkapiai ant neseniai mirusios 
Kazės Domkienės ir Jono Valiaugos 
kapo. Tą pačią dieną Liturginės 
maldos atliktos ir New Cheltenham 
kapinėse. Ten nedaug palaidota 
lietuvių, bet susirinko gana nemažas 
būrys prie Birutės Bužinskienės 
kapo. Springvale kapinėse atlikome 
šias Liturgines maldas lapkričio S d. 
popietę. Nors lietus čia sukinėjosi, 
bet maldos atliktos ištvermingai - 
dalyvavo didelis būrys lietuvių, 
prisimindami ir pagerbdami savo 
tėvynainius, prie Broniaus Gasiūno 
ir Algio Ramanausko kapo.

Jūratė Naujalienė užprašė šv. 
Mišias keturnedėlio atminimui už 
savo krikšto dukrelę Dainutę 
Mauragytę, mirusią Lietuvoje. Sv. 
Mišios aukotos pas mus Svč. Marijos 
Aušros Vartų koplytėlėje Vėlinių 
dieną.-..... - • - -

Parapijos išlaikymui $50 
aukojo Liuda Valiaugienė, kartu 
užprašydama šv. Mišias už savo 
vyro tėvo Jono Valiaugos mirties 
pirmose metinėse, kurios bus 
aukojamos gruodžio 24 d. Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje.

Elenos Stankevičienės mirties 
keturnedėlio atminimui šv. Mišias 
užprašė jos vyras Vytautas 
Stankevičius lapkričio 19 d.

Salomėja Bungardienė iš 
Geelongo atvežta į Melbourną 
Alfred ligoninę, čia jai padaryta 
širdies operacija. Lapkričio 5 d. 
vakare jai buvo suteikti šv. 
Sakramentai. Dievo palaimos, geros 
sveikatosl

Į MINĖJIMĄ SALE
Sale, Latrobe Valley ir 

apylinkių lietuviams. Maloniai 
pranešu ir kviečiu atvykti į Sale 
Seniūnijos ruošiamas Prieškalėdines 
pamaldas ir Lietuvos Kariuomenės 
šventės minėjimą, kuris įvyks 
lapkričio 18 d. šeštadienį 12 vai. 
Pamaldos bus St. Mary's katedroje, 
46 Foster St., Sale. Sv. Mišias 
atnašaus kun. dr. Pr. Dauknys. Po 
pamaldų Kariuomenės šventės 
minėjimas įvyks: 12 Trood St., Sale. 
Bus įdomi paskaita, eilėraščiai, 
loterija ir vaišės. Laukiame iš toli 
ir arti.

Sale Seniūnijos Seniūnė

PADĖKA
J. Oželiui paaukojusiam 

$100 „Tėviškės Aidams“ A.JA. 
Bronės Oželienės dviejų metų 
mirties atminimui. Nuoširdžiai 
dėkojame ALKF valdyba, 
„Tėviškės Aidų“ redakcija ir 
administracija

Pirmoji Komunija mūsų 
Parapijos Sekmadienio Mokyklos 
mokiniams bus gruodžio 3 d. 
sekmadienį. Kas dar nelanko mūsų 
mokyklos ir norėtų kartu priimti I 
Komuniją, prašome savo vaikus 
atvežti į mūsų mokyklą, kuri yra 
prie Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčios, lapkričio 19 d. 
sekmadienį. Pamokų pradžia 
visuomet 9 vai. ryto.

Antanas Petrauskas, 84 m. 
amžiaus, mirė lapkričio 3 d. giliame 
liūdesyje jo žmona Aleksandra. 
Rožančius lapkričio 8 d. Tobin 
koplyčioje. Laidotuvių šv. Mišios 
Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje lapkričio 9 d. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Sale, Latrobe Valley ir 
apylinkių lietuviams prieškalėdinės 
ir Lietuvos Kariuomenės šventės šv. 
Mišios Sale katedroje lapkričio 18 d. 
šeštadienį 12 vai. Po jų minėjimas 
Sale Seniūnės E. Eskirtienės 
sodyboje. Kviečiami visi apylinkių 
lietuviai dalyvauti šioje metinėje 
šventėj ei

1995 m. spalio mėn. 
„Tėviškės Aidams“ 
aukotojų sąrašas

Po $20 aukojo D. 
Bartkevičienė, A. Stupuras - vietoje 
gėlių A.fA. Igauniui mirus. Po $15 
aukojo I. Andrikonienė, Miss H. 
Korsak, B. Minius, F.&A. 
Sadauskai, A. Kalpokas.

Nuoširdus ačiū visiems 
aukotojams.

„T.A.“ administracija

PRANEŠIMAS

Kariuomenės šventės 
minėjimas Melbourne įvyksta 
lapkričio mėn. 26 d. sekmadienį, 
sekančia tvarka:
1. Iškilmingos pamaldos Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje.
2. Tolimesnė minėjimo tąsa vyksta 
Melb. Lietuvių Namuose. Pradžia 
1.30 vai. p.p.

Organizacijos prašomos 
dalyvauti su vėliavomis.
Melb.LKV S-gos „Ramovė“ valdyba

PRANEŠIMAS 
ŠAULIAMS

Šio lapkričio mėnesio 26 d. 
bus švenčiama Kariuomenės šventė, 
visi šauliai uniformuoti ir be 
uniformų kviečiami dalyvauti 
bažnyčioje šventose Mišiose su savo 
šaulių vėliavomis, šaulių 
dalyvavimas bažnyčioje būtinas, 
prisiminti tą šventę, kurią šiais 
metais švenčia ir Lietuvos Sauliai 
kartu su Lietuvos Kariuomene. 
Nepasiduokime ir mes Broliai ir 
Sesės, dalyvaukime bažnyčioje 
kartu su Ramovėnais - kuo didesnis 
skaičius. Saulių Kuopos valdyba

Nuoširdžiai dėkoju už 
suruošimą 75 metų gimtadienio 
atminimą Melbourno Lietuvių 
Namų Jubiliejinėje salėje spalio 29 
d. - ALK Federacijos Valdybai su 
jos pirmininku Edvardu Šidlausku, 
Valentinu Cižausku, Parapijos 
Tarybai, Socialinės Globos Moterų 
D-jai ir jos pirmininkei Jonei 
Žalkauskienei - suruošusioms 
pietus, Džiugo Skautų Tuntui vikriai 
aptarnavus stalus. Nuoširdus ačiū 
visiems gausiai dalyvavusiems, 
sveikinusiems spaudoje ir šių 
Sukaktuvinių pietų metu su 
gausiomis dovanomis: Lietuvos 
Garbės Konsului Kęstučiui Lynikui 
su žmona v.s. Danute, ALK 
Federacijos valdybai, Parapijos 
tarybai, ALB Melbourno Apylinkės 
valdybai, Melbourno Lietuvių 
Klubo valdybai, kun. J. Petrauskui, 
kun. St. Gaideliui SJ, Katalikių 
Moterų D-jos narėms ir pirmininkei 
Halinai Statkuvienei, Dainos 
Sambūriui, Parapijos chorui su 13 
parašų, LKV Sąjungos Ramovei ir 
pirmininkui Vladui Bosikiui, DLK 
Vytenio Saulių kuopai ir 
pirmininkui Vitui Sukevičiui, LSS 
Rajono Vadijai - Rajono Vadui v.s. 
Narcizui Ramanauskui, Skautų 
Džiugo Tuntui - Tuntininkui s. 
Povilui Kviecinskui, Melbourno 
Sporto Klubui „Varpas“ per 
vicepirmininkę Juditą Dagienę, 
Melbourno 32 parapijiečių su 
parašais, „Gintaro“ Tautinių Šokių 
Ansambliui su vadovėmis Dalia 
Antanaitiene ir Dana Levickiene,

RAJONO VADIJA

Lietuvių Skautų Sąjungos 
Australijos Rajono Vadijos posėdis 
vyko Parapijos Namuose 
Kensingtone spalio 31 d. Platų 
pranešimą pateikė v.s. Henrikas 
Antanaitis, grįžęs iš Čikagos, kur 
spalio 6-8 dienomis vyko LSS 
Tarybos akivaizdinis suvažiavimas, 
o mūsų Henrikas atstovavo 
Australijos Rajonui. Lietuvių 
Skautų veikla įvairiuose kraštuose 
gyva, bet daugumoj trūksta jaunų 
vadovų. JAV Ramiojo Vandenyno 
rajonas šalia vadovų naudoja 
globėjus ir ta sistema veikia gerai. 
Skautų vadovai labai susigyenę ir 
toks, kad ir retas suvažiavimas, 
duoda naujo impulso, pasidalinant 
įvairiais sugebėjimais, patyrimais, 
naujų vadų auklėjime, kad 
Skautybės dvasia būtų gyva ir 
patraukli mūsų jaunimo auklėjime. 
Dar prieš šias Kalėdas LSS 
vadovybė Čikagoje išleis naują 
skautų vadovų knygą 1,500 
egzemplorių, pritaikytą mūsų 
dienom. Numatyta sekančią 
Tautinę Stovyklą suruošti 
Kalifornijoj. Apie mūsų skautišką 
veiklą Australijoj to Suvažiavimo 
metu platų pranešimą pateikė mūsų 
Rajono Brolijos atstovas v.s. 
Henrikas Antanaitis. Nors 
Australija yra toliausia nuo 
Lietuvos, bet ir čia mūsų jaunimo 
tarpe skautiška veikla gyva, kur tik 
yra pasišventusių vadovų, 
tarnaujant Dievui,Tėvynei, Artimui!

PJ>.

Gyvojo Rožančius Brolijai 
pirmininkei Viktorija Jablonskienei, 
Pensininkų Sąjungos vardu 
pirmininkei Viltis Kružienei, 
Geelongo Lietuvių Sąjungos 
valdybai su 22 parašais ir 
pirmininku Juozu Gailium su žmona 
Irmgarda, Elenai Eskirtienei - Sale 
Seniūnei su 21 narių parašais, 
Latrobe Valley iš Moe Servacijui 
Sabrinskui su žmona Alina - kurių 
sodyboje ant kalno būna mūsų 
minėjimų pamaldos, poetui Juozui 
Mikštui su naujos savo kūrybos 
posmais.

Kurie atsiuntė sveikinimus 
paštu - jiems padėkojau laiškeliais. 
Iš kitų vietovių sveikino: iš 
Adelaidės Lietuvos Garbės 
Konsulas Jurgis Jonavičius su 
žmona Birute. Iš Sydnėjaus - j.v.s. 
fil. Vitas Vaitkus - buvęs Rajono 
Vadas - su žmona Birute. Synėjaus 
skautai ir skautės su 19 parašų. Iš 
Amerikos Akademinis Skautų 
Sąjūdis Vadijos pirm, s.fil. 
Gediminas Leskys, ASS Vadijos 
pirm, pavaduotojas v.s.fil. Eugenijus 
Vilkas. Iš Lietuvos - Jo 
Ekscelencija Antanas Vaičius 
Telšių Vyskupas Ordinaras ilgu 
savo laišku su nuoširdžiausiais 
sveikinimais ir Viešpaties palaimos 
linkėjimais.

Jums visiems už nuostabiai 
gerą širdį - gausios Dievo palaimo!

Su gilia pagarba ir dėkingumu
Kun. dr. Pr. Dauknys

v*Ww*£*
Kunige Daktare

Pranai
Tau tik Altoriui,
Tik rašto žodžiui gyvenant, 
Žodis, spausdintas 
Knygoj ar laikrašty 
Sitam pasaulio pakrašty, 
Šviečia pasauliui visam. 
Ir didžiausi niekšai jo 
Iš čia neištretns, 
Taip, kaip bolševikai 
Mūsų Tautos Žiedą, 
Į Rytus, gyvulinių 
Vagonų ratams riedant.

Dar ilgai 
Stovėk tvirtai 
Prie Altoriaus 
Ir prie Gyvojo Rašto 
Sargyboj šventoj.
Ir tegul Tau tas darbas 
Tėvynę atstoja,- 
Visur, kur tik ženga 
Tavo nepavargstančios kojos.
Visur, kur žydės tik 
Tavo mintis, brandi ir šviesi, 
Visi
Matys, 
kad spaudos 
Ir maldos Volus apaštalas esi - 
Dievo Garbei
Ir Lietuvos Tėvynės naudai.

Nors dažnai širdį 
Tau skauda
Dėl nelaimių Lietuvos, 
Tu sulauksi dar jos, 
Laimingos ir dorai laisvos! 
Ilgiausių Tau metų, ilgiausių, 
Palaimoj Aukščiausio!

Juozas Mikštas
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Tai tokia buvo mano kaltė
Alfonsas Stabingis

(Iš knygos „Likimo labirintai“)

Šįmet, gegužės mėn, mirė 
Lietuvos kaimo rašytojų sąjungos 
narys, Abraomo Kulviečio 
konkurso dalyvis, keturių knygų 
autorius, poetas, publicistas 
Alfonsas Stabingis, buvęs politinis 
kalinys ir tremtinys. Palaidotas 
Marijampolėje.

Vieną gruodžio mėnesio dieną 
gaunu pranešimą, kad tokią tai 
dieną turiu prisistatyti į Karagandos 
saugumo vieną kabinetą. 
Sunerimome abu su Irute, nes jei 
Saugumas (KGB) įsako atvykti, tai 
gero nelauk. Palikęs namuose 
nusiminusią Irutę, sunėrimu širdyje 
važiavau į Karagnadą. Susiradau 
Saugumo rūmus, reikiamą kabinetą, 
paskambinau nurodytam 
darbuotojui. Man nurodė eiti iš 
lauko pusės į vieną kambarį ir ten 
laukti. Nuėjęs atsisėdau ir ėmiau 
galvoti. Matyt, iš Lietuvos yra 
atsiųstas koks tai skundas, turbūt 
yra žmonių, kurie nenorėtų, kad aš 
grįžčiau į Lietuvą. Apgalvojau savo 
tas trumpas atostogas, bet per jas aš 
atviriau kalbėjau su Antanu Skripka 
ir Vincu Truska. Ne, šie žmonės 
nerašys skundų. Veisiejuose jei ir 
matė mane koks stribas, tai jis tikrai 
manęs nepažino, o ką jis galėtų 
rašyti? Ne, jei kas yra, tai čia iš 
kartu dirbančių. Juk kaip tik tiems 
kitataučiams nepatinka, kad mes 
savo tarpe kalbame lietuviškai ir į jų 
priekaištus atsakome, jog mokytųsi 
lietuvių kalbos, jei nori žinoti, ką 
mes kalbame.

Tuo tarpu atsidarė mažytis, kaip 
kokios kasos sienoje esantis langelis 
ir aš buvau pašauktas prie jo. Ten 
sėdintis kariškis tarė:

- Tu, pilieti, buvai neteisingai 
nuteistas ir todėl esi reabilituotas. 
Tavo teistumas yra panaikinamas. 
Čia tavo buvusi byla, gali, jei nori, 
su ja susipažinti, - ir pro langutį man

1995 metai yra Tarptautinės Tolerancijos Metai.

Lapkričio 16-toji paskelbta Tarptautinės Tolerancijos Diena.

TARPTAUTINĖS TOLERANCIJOS DIENA

Šipnet i,vykę specialūs minėjimai ir sukaktys mums 
davė progą pagalvoti apie ką mos australai esame 
pasiekę ir ką dar mes galime atsiekti.

Australijoje visų žmonių privilegijos ir pareigos 
respektuojamos. Tai ipodo tokie pasiekimai kaip 
tvarkinga 50 metų imigracijos programa; Rasinės 
Diskriminacijos Statuto ir SBS transliacijų.iyedimas 
prieš 20 metų; ir įteigimas prieš 21-erius metus 
Moterų Buities Biuro.

Motorų Buities Biuro.

Prisiminkime, kad tolerancija klesti no tik per statutus 
ir ištaigas. Kiekvieno asmeninis elgesys turi reikšmę. 
Tolerantiškos visuomenės buvimas priklauso nuo 
kiokviono Australijos gyventojo elgesio.

Esamo jau daug pasiekę. Susivieniję kuriamo ateiti.

padavė įrištą bylą. Aš tai žinojau, 
kuo buvau kaltinamas ir pagal kokį 
kaltinimą man buvo paskirta ta 
lOmetų lagerio bausmė ir 5 metų 
tremtis, todėl greitai perverčiau 
bylos puslapius, atkreipiau dėmesį 
tikį mokytojo V. skundą, kuris tada 
skundė, kad aš su inspektoriumi 
Bukonių savo kambaryje dainavau 
fašistines dainas „Lietuva brangi“ ir 
„Kur bėga Šešupė“, kiti kaltinimai, 
esantys byloje, buvo išgalvoti. 
Čekistai buvo specialistai prigalvoti 
visokiausius kaltinimus.

Gal nuo susijaudinimo, kad visa 
pakrypo šia linkme, aš mažai 
žiūrėjęs, vartęs tą bylą, grąžinau tam 
darbuotojui. Jis man išdavė 
reabilitacijos pažymėjimą ir pasakė, 
jog pagal nuostatus aš galiu važiuoti 
ten, kur buvau suimtas, man turi 
duoti butą, leisti dirbti buvusį darbą 
ir sumokėti dviejų mėnesių man 
buvusį atlyginimą. Padėkojęs 
čekistui, atsisveikinęs skubėjau 
palikti šiuos baisius rūmus, 
galvodamas kad tik nebūtų apgaulė, 
kokia nors provokacija. Juk nuo 
šiandien aš tapau pilnateisiu pilie 
čiu. Skaičiau dokumentą, kuriame 

buvo parašyta, jog Karinė Kolegija 
SSSR aukščiausiojo teismo 
peržiūrėjo bylą Alfonso Stabingio, 
sJuozo, areštuoto 28 gruodžio 1945 
metais, 1958 metų lapkričio 4 dieną 
ir Lietuvos SSR karinio tribunolo 
NKVD kariuomenės nuteisimą 1946 
metų rugpjūčio 16 dienos, laikyti 
negaliojančiu, ir Stabingį AJ. 
reabilituoti. Pasirašė pulkininkas 
justicii B.Cyrlinskij. Ėjau link 
autobusų stoties ir negalėjau tiesiog 
atsikvošėti. Tiek metų aš buvau ne 
žmogus, buvo palaidota mano 
jaunystė, mano svajonės, dabar 
nekaltas...

Juk aš atvežtas sunaikinimui, o 
kad likau gyvas, tai taip lėmė mano 
likimas. Šito karininko pasakymas, 
kad važiuok j savo kraštą, bus 
viskas grąžinta, tai tik graži kalba. 
Juk neseniai aš iš ten grįžau ir 
mačiau, kaip elgiasi įvairūs 
kolaborantai su grįžtančiais iš 
katorgos tautiečiais. Jie žudė, kad 
galėtų plėšti likusį turtą, galvojo, jog 
visos būsimos dienos jiems bus kaip 
šventė, kad pralietas nekaltas 
kraujas, ašaros jiems tik gerovę 
atneš.

We’ve come a long way.

Korupcija Lietuvoje - 
grėsminga kasdienybė

Biznio naujienų savaitraštyje 
„Verslo žinios“ išspausdintas 
straipsnis „Špargalka LR Premjerui“, 
kuriame teigiama, jog Lietuvą 
apraizgė korupcijos smauglys. Tokią 
išvadą leidžia daryti į „Verslo žinių“ 
žurnalistų rankas patekusi Pasaulio 
banko 1995 m.birželiomėn. ataskaita 
apie privataus sektoriaus vystymąsi 
šalyje, remiantis 200 užsienio 
investuotojų ir 200 Lietuvos 
verslininkų apklausa. Joje 
tvirtinama, jog korupcija mūsų šalyje 
- grėsminga kasdienybė. Ir nors 
Lietuvos premjeras ne sykį tvirtino 
neturįs dokumentų apie šalyje 
egzistuojančią korupciją, Pasaulio 
banko ataskaita teigia, jog Lietuvos 
verslininkai kyšiams išleidžia 
vidutiniškai 13 046 Lt per metus, 
rašoma savaitraštyje.

Daugiau kaip pusė - 54% 
apklaustųjų (arba 108 įmonės) 
Lietuvos verslininkų iš Vilniaus ir 
Kauno į klausimą „Ar yra mokėję 
valdininkams kyšius, kad galėtų 
išspręsti reikalus?“, atsakė teigiamai. 
Minimalus jų paminėtas kyšis - 50 Lt, 
maksimalus - 200.000 Lt.

90% iš 20o apklaustų 
užsieniečių, turinčių verslą Lietuvoje, 
tvirtino, kad korupcija kliudo jiems 
vystyti verslą ir didinti investicijas. 
Apie 160užsieniofirmųatstovųteigė, 
kad iš jų buvo prašoma kyšio. Anot 
jų, valdininkai „įsikerojusią 
korupciją suvokia kaip savo verslą“.

Tuo tarpu didelės tarptautinės 
kompanijos apklausos metu 
paaiškino negalinčios rizikuoti savo 
reputacija, todėl valdininkams 
duoklės nemoka, ir joms tenka kęsti 
valdininkų boikotą. Užsienio 
investuotojai nurodė, kad labiausiai 
korumpuoti yra mokesčių inspekcijų 
darbuotojai ir muitininkai, bet jie 
dažniausiai reikalauja nedidelės 
pinigų sumos.

Seimo narys sieks 
dar vieno 

referendumo
P elitinėms frakcijoms Seime 

nepriklausantis K.Antanavičius 
paskelbė inicijuojąs referendumą ir 
pradedąs rinkti parašus. Spaudos 
konferencijoje jis supažindino su jo 
teikiam aisreferendumut pasiūlymais.

Seimo narys siūlo pakeisti 
Lietuvos Konstitucijos 55 straipsnį ir 
sumažinti Seimo narių skaičių iki 101 
ar 91, sumažinti ministerijų skaičių 
iki 10, atšaukti Vyriausybės 
įgaliotinius regionuose, išplėsti 
savivaldybių teisę disponuoti žemę, 
panaikinti pajamų mokesčius už 
investicijas, panaikinti kapitalo 
kilmės deklaracijas investuojamam 
kapitalui, nustatyti dviejų pakopų 
gyventojų pajamų mokesčių tarifą ir 
atšaukti muito mokestį už transporto 
išlaidas.

K.Antanavičius mėgins rinkti ir 
Seimo narių parašus referendumui 
surengti, tačiau nesitiki, kad 
pasirašytų tam reikalinga pusė Seimo 
narių. Todėl jis labiausiai viliasi, kad 
pavyks surinkti 300 tūkst. gyventojų 
parašų.Kitų iniciatyvinės grupės 
narių K.Antanavičius dar nenorėjo 
paskelbti, tačiau paminėjo, kad 
iniciatyvai labai pritaria buvęs LDDP 
frakcijos narys bei ekonomikos 
ministras J.Veselka.

Buvęs socialdemokratas 
K.Antanavičius į Seimą buvo 
išrinktas vienmandatėje apygardoje 
ir yra parlamento Ekonomikos 
komiteto narys. „L-R*
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